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G usztáv.

Fölösziatják a Eázat?
Széli Kálmán, mini már jelentettük, 

zom bal délután ismét fölment Becsbe 
és az első dolga volt, hogy ott élén­
ken ünnepeltesse magát. Különben is 
a szereplés lévén az eleme őexczel- 
iencziájának. este megjelent a Deu­
tsches Volkstheater-ben. a hol a Bor 
német bemutató előadása volt és egy 
minden ováczióra kész magyar tár- 
•USul- demonstrativ fölbuzdulásában 
elte örömét. Nyilván meg akarta mu- 

tn tní az osztrák császárvárosban, hogy 
micsoda népszerű ember 0. Ezt bi­
zony már csak az országon kívül hi­
szik el róla.

\ asárnap délelőtt a királyhoz ment 
kihallgatásra a miniszterelnök, de 
hogy miről folyt a szó ezen az audi- 
enczián. arról nincsen hir. Már tudni­
illik hivatalosan nincsen, mert a kor­
mány tudósítói szóról-szóra megegyező 
szövegben mindössze a következőket 
közük:

Széli Kálmán miniszterelnököt ő Felsége 
ma délelőtt tiz órakor magánkihallga- 
ráson fogadta. Délután fél kettőkor Fe­
rón ez Ferdinand főherczegnél volt au- 
dienczián a magyar miniszterelnök.
Ebből a félhivatalos hírből ugyan 

ki nem olvashatná az ember, de más 
oldalról azzal az informáczióval szól­
amnak. hogy Széli a kaiormijavas­
latok sorsáról referált a királynak. 
Ez értesítés szerint az ellenzék be­
ható kritikájával szemben, amelyet a 
kormánypárton obstrukeziónak minő­
sítenek, az úgynevezett erélyes in­
tézkedésekre«, állítólag a Ház fel­
oszlatására is kiterjedt a le­
folytatott megbeszélés.

Ez természetesen csak továbbadott 
hir. De ha kért is a miniszterelnök 
fölhatalmazást a Ház feloszlatására 
és abban az esetben, ha kapott is, 
biztosak vagyunk benne, hogy ezzel 
az engedelemmel élni most nem fog. 
Ellene van minden érdeke és ha azt 
hiszi, hogy e felhatalmazás birtokában 
azzal az ellenzéket intimidálhatja, 
hát rosszul hiszi. Mert az ellenzéket 
ez a fenyegetés — még ha komolyan 
venné is — a katonai terhek eme­
lése ellen való elszánt küzdelmében 
egyáltalában meg nem ingathatja.

éggel

Nem alkuszunk!
Csábitó szirénhangok kelnek a kor­

mány lapjaiból és lágy melódiákat 
visznek szét a kétéves katonai szol­
gálatról, meg a magyar vezényszóról. 
Úgy tüntetik föl a dolgot, mintha 
ezek már éppen csak formulázandó 
föltételei volnának az ellenzéknek a 
katonai javaslatok ellen folyó akczió 
beszüntetéséért. Pedig valójában 
az is csak kormánypárti kí­
vánság, hogy az ellenzék fölté­
telekkel álljon elő. Különösképp a 
Budapesti Hirlap exczeilál ma ennek 
a nemes óhajtásnak a beállításában 
és a kétéves szolgálati idő kérdését 
mindjárt úgy is világítja meg, a hogy 
az rekompenzáczió gyanánt a kor­
mánynak alkalmas volna. Mint Ígére­
tet a messzi jövőre. És azzal az im­
már nem ui érvvel áll elő. hogy a 
reform tömérdek pénzbe kerül, a mit 
sürgősebb kulturális feladatoktól von­
nánk el. az tehát most nem ér föl 
nekünk a megostromolt javaslatokkal 
járó áldozattal.

Mi és velünk az egész ellenzék nem 
azért hangoztattuk a kétéves szolgá­
lat behozatalát, hogy újabb katonai 
terheket kapjunk, hanem azért, hogy 
— az átmeneti idő szükségleteitől 
eltekintve — nemzeti erőben és anya­
gilag is nagy előnyöket biztosítunk 
vele az országnak. Azért akarjuk, 
mert a meglevő helyzettel szemben 
javulást látunk benne. Viszont Fc-jér- 
várynak és a Reichskriegs-miiiiszteri- 
umnak és a tisztelt kormánypárti saj­
tónak azért méltóztatik c kérdésről 
csevegni, mert a mostani javaslatok 
elfogadását úgy vélik keresztülvihető- 
nek. hogy kimutatják mennyivel ke­
vesebb költséggel jár jelenlegi «cse­
kély» kívánságuk, mini a kétéves 
szolgálat megvalósítása.

A mi pedig a vezényszót illeti, arra 
nézve szintén konstatálja a fönnebb 
megnevezett újság, hogy várjunk még 
egy kicsit, most nem lehet behozni, 
majd csak jó sokára, mert nincs elég 
magyar tiszt hozzá. Naiv beszéd. Nem 
követeljük mi azt, hogy már holnap 
magyar legyen a vezényszó, elég ha 
magyar lesz két. három, akár öt esz­
tendő iftulva. Abban a pillanatban, a 
mikor törvényben kimondjuk, hogy 
magyar földön magyar a kommandó, 
nincsen kétség az iráni, hogy meg­
lesz azonnal a magyar katonai aka­
démia is, létrehozza szives-,örömest a 
nemzet áldozatkészsége. És

sem lesz hiány, mert az ország ér­
telmiségében nagyon sok az olyan 
ember, a ki magyar tisztnek kész 
örömmel megy s az olyan szülő, a 
melyik a fiát szívesen adja annak. 
Látnivaló tehát, hogy miről van szó. 
Arról, hogy megnyugtassák az ellen­
zéket a Zukunftsmusikkal, a mi pedig 
szintén csak Gotterhalte lehet.

És mig az egyik kormánypárti lap 
ezekről a dolgokról elmélkedik, a má­
sik már ott tart, hogy rózsás opti­
mizmussal látja az ellenzéki akczió 
elmúlását. Az obstrukezió ma­
gától bénul -- azt mondja. Becsben 
viszont álhirekeí próbálnak elhelyezni, 
nyilvánvalóan azzal a szándékkal, 
hogy a függetlenségi párti képviselő­
ket. a kik közi a legteljesebb az 
egyetértés, egymás előtt diszkreditál- 
ják, sőt arra n dőreségre is vál­
lalkoznak. hogy a pártvezért befe­
ketítsék a hívei előtt. Egyebek közt 
olyasmiket hiresztclnek, hogy a füg­
getlenségi párton csak egyesek akar­
ják végigküzdeni a harezot a katonai 
javaslatok ellen, meg hogy gróf Zichy 
szükségesnek tartotta e harezhoz 
kötni a pártba lépését, meg hogy fren­
dőrük vannak, akik lesik, mikor köt 
Kossuth kompromisszumot, mire majd 
a sarkukra állnak. És más eféléket.

Mindezek a dolgok elejétől végig 
hamis nyomon vezetnek. A független­
ségi pártnak először is nincsenek 
semmiféle formulázni való föltételei, 
mert ami föltétele van, azt a parla­
menti harezban nyíltan proklamálta; 
másodszor semmi néven nevezendő 
rekompenzáczióról nincs és nem is 
lehet szó. Komikus azt állítani, hogy 
akcziója magától bénul, a mikor vi­
lágos, hogy addig bírja a küzdelmet, 
a meddig csak akarja, mert — hogy 
egyebet ne mondjunk -— egy alapos 
matematikai számítás szerint az úgy­
nevezett teknikai obstrukezió eszközei 
nélkül is ezernégyszáz szónoklatot 
állíthat a vitába. Az pedig egye 
nesen kimondjuk — szégyenletes dől 
got cselekszik, a ki a pártot üssze- 
veszejteni. frakeziókra szakítani, a 
pártelnökkel szembeállítani akarja.

Az igy terjesztett hírekkel és okos­
kodásokkal szemben a való tény az, 
hogy a függetlenségi párt mint har­
monikus. megbonthatatlan egység be 
csületes szövetkezésben a többi ellen­
zéki pártokkal mindaddig nem teszi 
le a fegyvert, a meddig ezeket a ka­
tonai javaslatokat végképp vissza nem 
vonják. Elit, kötelezi a saját haza fi­

sága, a párt végleges megállapodása 
és az ország független polgárságának 
egyhangú akarata. Ennek az akarat­
nak, ennek kötelességnek szívesen, 
tűrhetetlenül eleget is fog tenni. 
Akármilyen taktikai fogásokkal él is 

most már teljességgel desperáló 
kormány és minden szolgálatra kész 
pártja !

A katonai javaslatok elten.
— Három népgyűlés. —

Tiltakozó szavát a katonai javaslatok ellen 
megint impozáns tömeg emelte föl. Pihenő 
vasárnapján ma is egybegyült a főváros több 
helyén vagy ötvenezer ember és mindenütt 
lelkes tüntetéssel járult ahhoz a lelkes ak- 
ezióhoz. a mely most az ország minden füg­
getlen polgárát egy táborba hozza össze.

Nem emeljük, nem adjuk meg a katonai 
terheket! — ez a jelszó és a fővárosban 
megtartott három gyűlésen, meg a vidék 
több helyén ezt foglalták együttes határo­
zatba.

A gyűlésekről ifi adunk számot:

A Vigadóban.

A lipótvárosi demokrata-kör a Vigadó étter­
mébe hívta össze a kerület polgárait. Sokan men­
tek oda a lelkeshangu felszólításra és elnöknek 
Nagy Andort választották.

Az elnök megnyitó szavai után Sós Béla ügy­
véd kezdte a beszédek sorát.

Évek óta járta az a hir, — mondotta, hogy 
emelni akarják a katonai létszámot, de az újsá­
gok a legerélyesebben visszautasították s a kép­
viselőjelöltek majdnem mindnyájan kijelentették 
programmbeszédjükben, hogy minden ujabbi 
katonai terhet elleneznek. Mindennek daczára, 
mégis a parlament elé vitték e javaslatokat, 
amelyek senkinek sem kellenek. A polgárság 
véréről és pénzéről van szó, s azért a polgár­
ságnak nemcsak joga, de kötelessége is szót 
emelni a javaslatok ellen. Benyújtja a határo­
zati javaslatot, amelyet a gyűlés nagy lelkesedés­
sel. tapssal egyhangúlag elfogadott.

Tel-zés kísérte Baracs Marczel ügyvéd, fővá­
rosi bizottsági tag szavait is. Beszédét azzal 
kezdte, hogy a néphadsereg megszületése a de­
mokratikus eszméknek köszönhető. A franczia 
forradalom volt az, a mely a zsoldos sereg he­
lyébe a nemzeti hadsereget teremtette. Ez a had­
sereg azonban a gyakorlatban mindig a nép ellen 
fordította fegyverét, úgy hogy ma mi a katona­
ságot, csuk mint szükséges rosszat tekint­
jük. A parlamenti tárgyalás alatt levő javaslatok 
olyanok, hogy igen alkalmasak a gazdasági és a 
hatalmi egyensúly megbilientésére. Nincsen 
semmi rekompenzáeziója a nemzetnek a katona­
ság által rá rótt súlyos terhekkel szemben, mert 
a hangoztatott s megígért rekoinpenzacziók ne­
vetségesek s annak senki sem fog felülni.

Azután Visontai Soma országgyűlési képviselő 
beszélt.

Sohasem hitte volna — mondotta — hogy ő 
még valaha a Lipótvárosoan népgyülésen beszé­
det' mondjon. Hiába néz körül, nem látja a gyű 
lésen azokat, a kik a fényt, a gazdagságot, a ha 
lalmat képviselik Hol vannak azok, a kik a leg 
utóbbi választásnál a polgárjogok és a nem­
zeti eszmék előbb rev it elét hangoztattak. Nino- 
ezek nincsenek itt, de elmaradtak a szállítók 
és kapitalisták is. mert hadseregről van szó s 
hadseregnek szállítani szokás s háború esc

pénzre is rászorul a naasereg. (Tet­
szés.) Pedig nekik is érezni kell, hogy a hala 
lom újabb terhekkel akarja megterhelni a népet.
A mostani mozgalomnak nagy jelentőséget tulaj­
donit. méh nek kihatása lesz az ország köz­
véleményére. Nem azért kell a katona, hogy 
megvédjék vele a szabadságot, hanem azért, hogy 
szuronyt szegezzenek a nép felszabadulásá­
nak. Kárhoztatják az ellenzéket, mondván, hogy 
obslrukcziót esiná1, de a nemzetnek olyan vitális 
érdekei forognak koezkán, a u elyeket minden 
áron meg kell védeni. Az ellenzék küzdelme 
az elkeseredés utolsó küzdelme. Csatlakozik a 
határozati javaslathoz. (Éljenzés.)

A Boyaí-ezállóban.
Az erzsébetvárosiak a Royal-száilóban levő 

helyiségükben tartották a népgyülést, A tágas ter­
mek szorongásig megteltek a tüntető polgárság­
gal, amely lelkesedéssel támogatta a szónokok 
tiltakozását.

Földiák Gyula elnökölt. Az első szónok dr- 
Szalay Mihály fővárosi bizottsági tag volt. 
Szalay bőven és részletesen ismertette a küzdel­
met, a melylyei a demokraták eddig is ellene 
szegültek a katonai javaslatok elfogadásának. 
Vázolta a demokraták mozgalmát a melylyei a 
póttartalékosok tervbe vett behívását meghiúsí­
tották. Végűi beterjeszti a központi demokrata­
kor részéröl megállapított határozati javaslatot, a 
melyet a népgj ütés nagy akklamáczióval, egyhan­
gúlag elfogadott.

Azután Hentaller Lajos, országgyűlési kép­
viselő lépett a pódiumra s a függetlenségi és 
negyvennvolczas párt. nevében köszöntötte a tilta 
kozó népgyülést. A párt köszönetét mond az 
Erzsébetváros derék polgárságának, a miért eljött 
és fölemelte szavát az immár lehetetlen katonai 
követelések ellen, köszöni azért is, mert ebből 
ment uj erőt a barezra, a további küzdelemre, 
(Perczekig tartó éljenzés.)

Somogyi Lajos, Aczél Sándor. Földiák Gyula 
és Pichler Győző országgyűlési képviselő röv$ 
beszédei után a népgyülés véget ért.

A rendőrség részéiül a gyűlésen Tóth Lajos 
kerületi kapitány jelent meg. dolga nem akadt

A tornacsarnokban:

Lelkes és eleven volt a hangulat az előbbi két 
gyűlésen is, de a nyolezadik kerület polgárságé­
nak tiltakozása számra is, lelkesedésre is messzi 
felülmúlta a Lipótváros és az Erzsébetváros gyű­
léseit. A Szentkirályi-ulczai nemzeti tornacsarnok 
hatalmas nagy termében tömérdek ember gyűlt 
össze. A szomszédos kilenczedik és tizedik kerüie'- 
független polgárai is eljöttek s a határozati javasiai 
elfogadását perczekig tartó taps és éljenzés kísérte.

Az elnöki emelvényen Barabás Béla, Szatmári 
Mór. Bakonyi Samu. Nessi Pál, Tóth János, Pap 
Zoltán, Olay Lajos és Ráth Endre országgyűlés, 
képviselők foglaltak helyet, valamint a népgyülés 
szervezői, élükön dr. Kozma Arthur ügyvéddel 

A gyűlést Olay Lajos elnök nyitotta meg.
— A mióta az Árpád-ház kihalt, amióta nem­

zeti kiiálvaink nincsenek — mondotta — a nem­
zet élete valóságos szenvedés. Négyszáz éve küz­
denek a haza szabadság árt és függetlenségéért, 
mely sokszor viszontagságos helyzetben volt. Most 
is ilven viszontagságos helyzete van. Olyan tör­
vényjavaslatok vannak az országgyűlés elé ter­
jesztve, melyek az ország romlására vezetnek. 
így az ujonczjavaslatok, a eziviJJista, a kiegye­
zés, u vámszerződések.. Egyik sem készültek 
az ország, hanem Ausztria. Bécs érdekében 
jZajos helyeslés.) Azért jöttek most össze. hog\ 
törvényes utón ellenszegüljenek e javaslatoknak. 
1889-ben a hadsereg létszámát csak hatezer fővel 
emelték, amely az országnak busz milliójába i;e-

áz tgyetertes iárezája.
á „közreműködésiről

(Művészek nyilatkozata.)
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

A budapesti farsang (most már beszélhe­
tünk róla keserű dolgokat is, hiszen vége 
van) nem arról nevezetes, hogy lánczolm.k 
benne, hanem hogy hangversenyeznek A Koyai 
fémes nagytermében épp úgy, mint a külső 
soroksári-úti asztaltársaságok kis korcsmáiban 
el sem kezdődhetnék illő hangulatban a vacsora, 
vagy a táncz, ha valamelyik ünnepelt, vagy ke­
vésbé ünnepelt primadonna nem énekelné el be­
vezetőnek a Bob herczeg keringőjét s valame­
lyik művésznő ne volna kény télén illő ihlettel meg­
kérdezni a pódiumról:

> Lesz-c gyümölcs a fán. melynek nincs vi­
rága ?.. .<

A közönségnek persze tel szik a maga« «.-ékkel 
egybekapcsolt tánezvigaiom. kérdés azonnan, mit 
szólnak hozzá azok a művészek, akik szerepelnek 
benne ?

Megkérdeztük őket s a teljesség kedvéért 
néhány színigazgató véleményét is ideigtatjuk. 
(me:

Márkus Emilia:
Sohasem szerettem hangversenyen föllépni 

Mert akármit mondok el, ha csak egy rövid köl. 
teményt is, mindig teljesen beleélem magamat 
szerepembe, mely lefoglalja egész valómat. U 
szólván egész lényem, összeolvad azzal az 
alakkal, melyet ábrázolok. Képzelheti, hogy ilyen­
kor nlterál és eloszlatja az illúziómat, ha lépésny 
távolságból már reám meredezik — az első 
széksor. Azután meg éltető elemen a színpad. 
Nem is tudok játszani, ha nem látom, vagy job 
ban mondva nem érzem magam előtt azt a sor 
lámpái. Művészi alkotást produkálni, egy alakot 
teremteni, egy szerepbe életet lehelni, elhihi 
— nem lehet sem a konczertterem dobogóján,

sem az Cberbretl miniatűr színpadján — beszél­
jenek és írjanak a franczia, meg a német hyper­
modern kritikusok, meg Írók, a mit tetszik! Én 
nekem ez a véleményem és úgy érzem, hogy ez 
a művészeti igazság. Többet is beszélhetnék, de 
most képtelen vagyok gondolkodni. Az egész szi­
vem, az egész lelkem tele van a Destuurnelles 
márkiné szerepével, a mit a Simonvi óbester­
ben játszom . . .

Pálmay Ilka:
Ha a hangversenyterem dobogójára lépek, remeg 

minden tagom, mint a miskolezi kocsonya. A 
fogaim vaczognak, a térdeim összeverődnek, a 
kótám majd kihull a reszkető kezemből. Irtózom 

hangversenyektől! Azért bizony rengeteg sokat 
énekeltem hangversenyeken és az az egy jó ol­
dala megvolt legalább a dolognak, hogy hébe- 
hóba, kivált a külföldön, csinos kis honoráriumo­
kat fizettek egy-egy dalomért. Londonban a 
hangversenyezés jövedelmezőbb a szinészkedésnél 
Melba tízezer koronát kap egy estéért. Angliá­
ban különben «afternoon tea»-k alkalmával ma­
gam is szívesen énekeltem. Hívtak azonkívül is 
mindenfelé, de az uram nem engedle, hogy föl­
lépjek. John Buliék, első sorban VII. Edwaid 
király és indiai császár C felsége, éltek-halt^k a 
magyar nótákért. No és én roppant biztonságban 
voltam, mikor a ladyknek és lordoknak magyar 
nótákat énekeltem. Szegény fejük ! Az nekik 
úgyis — spanyolul volt! A londoni »saluon»-hang- 
versenyeim az egyetlenek, melyeken nem tró- 
máztam.

Csillag Teréz-.
Hát bizony, hálátlan mesterség a hangver­

senyevés. A művészeinek is árt a hangversenyek 
tultengése. S nekünk ! Erről még beszelni is feles­
leges. Az azonban bizonyos, hogy a közönség meg­
kívánja a kvodlibet-müvészestélycket. S mi mű­
vészek kénytelenek vagyunk eleget tenni a kíván­
ságának. A mi azt illeti, persze, hogy szívesebben 
lepek föl a színpadon, mint a hangversenyterem­
ben. Ezer és egy okból. Honoráriumot úgy látszik, 
elvből nem adnak Magyarországon, mig a külföl­

dön tudvalevőleg jelentékeny summákat fizetnek ki 
a művészeknek, a jótékonyczélu hangversenyeken 
való föllépésekért is. Nekem egyetlen egyszer lett 
volna alkalmam tiszteletdijért föllépnem hangver­
senyen és — tessék ! — akkor is berekedtem. 
Azt azonban szívesen konstatálom, hogy hálásabb 
közönség nincs a konczertek publikumánál. Szint«- 
elárasztanak minket ott a virággal és tapssal. Ez 
is némi kárpótlás. No és — last not least — a 
jótékony czél...

Fedél; Sári:
Mindig nagy atomóra! megyek el hangverse­

nyekre. Meggyőződtem ártól, hogy a hangver­
senyteremben sokkul közvetlenebb hatást gyako­
rolhatunk a közönségre s igy sokkal frissebbek a 
benyomások is. Oh, nagyon értem, hogy olyan 
!:u turnemzeteknél, mint Franc-ziaország, vagy Né­
metország annyira kifejlődött az >uit de «lire« 
és olyan nagyhírű discuse-ök támadtak. Ha va- 
1 ha nálunk is megteremtenék az úgynevezett J 
intim színpadot, gyönyörűséggel lépnék fel és 
lennék a tagja. Ismétlem, készségesen megyek a 
hangversenyekre ha kell, színházi előadás után 
is. Gsak azt szeretném elérni, ha közreműködé­
semért honorálnának is. Mert ez az óhaj igazán 
se nem méltánytalan, se nem jogtalan.

Hegyi Aranka:
Tömérdek sokat leptem már fel hangversenye­

ken. Tudja, olyan bolond jó a szivem, hogy nem 
bírom megtagadni senkinek sem a kérését. Min­
den űszszel szilárdan elhatározom, hogy nem me­
gyek többet hangversenyezni, ha a Pontius Pilá­
tus jön is értem. S a mikor leesik az első hó, s 
benyit hozzám az első deputáczió, didergő kis­
dedeket és éhező özvegyeket emlegetve, hát azt 
hiszi, nem állok rögtön kötélnek? Így értem el, 
hogy kéiszázliuszonhét hangversenyen léptem föl 
eddig.

Anyagi haszon ? Erről igazán nincsen szó. Ta­
lán a Külföldön. Itt Budapesten az a haszon» 
hogy a jéghideg müvészszoba s a túlfűtött hang- 
versenyterem között ide-oda vándorolva, rengeteg 
náthával, rekedtséggel s három hetes migrénnel

terek haza egy-egy exkurzióból. S végűi, az 
igazat megvallva, végtelenül szeretek tánczolni. S 
ha láriczulok, csak szenvedélyesen tánczolok. Ha 
beleugratnak egy soupé-csárdásba, eljárom vala- 
mennyi ujrát s másnap iszonyú kaczczenjamme- 
roin van. Lássa kérem, ez a hasznom a júté- 
konyc/élu hangversenyekből. Hanem azért, tizet 
egy ellen, hogy legközelebb már megint föllépek 
egy-kettőn.

B. Kertész Ella:
Nagyon szeretek hangversenyeken fellépni. A 

hangversenyterem pódiumáról sokkal közvelle. 
nebbül érintkezem a közönséggel, mint a színpad­
ról, hogy úgy mondjam: beszélgetek vele. Anyagi 
hasznom igenis, van belőle. De nagyon is furcsa 
volna, ha a művésztől, vagy a művésznőtől azt 
követelnék, hogy a mesterséget »gratis es franco« 
gyakorolja. Ettől ugyan hamar fölkopnék az 
állunk.

Jól ismerem a párisi théátres de cotékeí, vol­
tam a Boite á Fursy-Len, a Tréteau de Tabann- 
ben, szóval bejártam a montmartre-i cabaret-k 
nagy részét. Nos, ha Budapesten ilyes finomított 
tarka színpad létesülne, ezer örömmel csapnék 
fel ;sociétaire«-nek. Azt gondolom, helyt tudnék 
állni, mint magyar Liseuse. És akkor én magam 
írnám magamnak „z apró szerepeket. De mikor 
lúg ez a művészei! ág imitálunk meglionosulni ?!

Szoyer Ilonka:
A színpad és a hangversenyterem pódiuma kél 

külön világ. Ha a színpadon vagyok, szinte tudo­
mást sem veszek a publikumról, egészen bele­
élem magam a szerepembe és mikor a fölvonas 
végén fölhangzik a taps, akkor úgyszólván álom­
ból ébredek föl. így szeretek játszani! De kérem 
lehet igy játszani a hangversenyteremben ? Ugy-e, 
hogy nem ? — Kilépek a pódiumra: a középen 
függő csillár vakítva szórja szemembe sugarait, a 
hallgatóság sug-bug:

— Nézd, tengerzöld selyemruha van rajta . . .
— Mit szólsz a frizurájához?
És igy tovább. Hát ilyenkor arra törekszem, 

hogy intim hatást érjek el és azért kellemes, ha

a hangverseny közönsége ismerős. Hálásnak ami­
dig hálás a konczert-publikum, taps, kihív;'.vi­
rág és honorárium is van böviben: de azért még­
sem szeretek hangversenyeken közreműködni. 
Nem, mintha a hangomat sajnálnám vagy félte­
ném. A rrv ezt illeti, tökéletesen egy nézeten va­
gyok Wild Mariával, aki azt mondta

— Wenn ane a Stimm hal, kann Sie Kiesls'a- 
ner fressn, und wird doch a Stimm bahn'

De én csak egész szerepeket szeretek megját­
szani, mint a minő a »Moharózsa«, mely az első 
szerep lesz, a mit az Operában kreálok.

Csillag Klári:
Nekem sincs sokkal kedvezőbb véleményem, 

mint a mamának. Életemben kétszer leplem fej 
eddig hangversenyen s két fontos tapasztalatot 
szereztem. Először (és tessék ezt nagv betűvel k - 
Íratni) a SZÍNPAD mégis egészen mä« valami 
ám, mint a hangversenydobogó. Nem tudom, má­
sok is úgy vannak-e vele, de én sokkal, de sok­
kal inkább lépek föl színpadon. A másod'k im­
presszióm az, hogy a hangversenyteremben olyan 
hideg van, mint egy farkas verem ben. A publikum 
pedig jön — megy, csoszog, köhög, trees-i s a 
székeket nyikoroglatja, a padlót recsegheti és 
álmos.

Ezek az én eddigi — benyomásaim.

Varsányi Ivén:
Nekünk, színészeknek, végzetünk a hangverseny 

A mint lehull az első íriss hó,amint megnyitják 
a városligeti jégpályát: pontosan, mikén! az adó 
végrehajtó, bekopog ama. bizonyos, ünnepélyes 
feketébe öltözött küldöttség, kérvén, hogy működ­
jünk közre a jótékonyczélu hangversenyükön. Es 
a mint «3k, nemes szivünket ismerik, biztosra 
veszik, hogy ingyen fogunk föllépni.— így van 
ez kérem és nem máskép. Pedig én a vari été - 
hangversenyeket akkor sem szeretem, ha nem 
keli föllépnem bennük. Először egy négykezes a 
zongorán, asutan énekes-duett, víg és komoly 
»szavalat« és a mi a fő »magánjelenet!« Ki nem 
állhatom a »magánjelenetek«-et. Ha már erőnek 
erejével fel kell lépnem hangversenyen, mégi#
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rült azóta évenkint. Mennyi terhet hozna az or­
szágra a mai huszonkilencz millió szaporulat ?
A nemzet nem bírja ki a terhek nők ilyen 
emelését. Éppen azért jöttek össze, hogy tilta­
kozzanak ellene, hogy feliratot intézzenek a tör­
vényhozáshoz, hogy a javaslatokból törvény ne 
válnassék. (Hosszas zajos helyeslés.) A honvéd­
ségnek mindent megszavaztak annak idején, mert 
azt hitték, hogy magja lesz az önálló magyar 
hadseregnek. É's mi történt. Lassankint hcle- 
gyurták a közös hadseregbe. Ez intő példa 
gyanánt szolgál arra, hogy mig nem lesz ön- 
éllé nemzeti hadseregünk, megszavazni sem­
mit sem lúgunk a hadseregnek. (Tetszés.) A 
mai összejövetel czélja az, hogy a határozati ja­
vaslat benyújtása iránt intézkedjenek.

Dr. Kozma Arthur a szervező bizottság el­
nöke röviden vázolja a népgyülés czéljái. Mire 
kell az a sok pénz, — úgymond — hogy a Vér­
mezőn nagyobb parádét fejtsenek ki, a kaszár­
nyákban több katona üljön r Erre a mi véreinket 
nem adjuk oda, Törvényben kérik a vér- és 
pénzáldoziitot. Hát ha szükség van a katonákra, 
kell e törvény arra ? Hiszen történelmünk tanús­
kodik róla, hogy akkor, amikul■ veszedelem 
veit, a nemzet egy emberként állt ki a síkra, 
nz apák odaadták gyermekeiket, az anyák éksze­
reiket. De ha nincs veszedelem, akkor ne vonják 
cl a munkást a munkától, i.Zajos helyeslés) 
Jól tudjuk, hogy nagyhatalmi hóbortból teszik 
mindezt, már pedig adósságból nagybataimasko- 
dást játszanunk nem szabad. Szerencséje a nem­
zetnek. hogy a veszély idején mindig akadtak 
férfiak, kik megmentették a nemzetet. így van 
most is. Az országgyűlési függetlenségi párt 
nem fogja engedni a nemzetnek ez újabb 
meg terhelt élését. Majd igv folytatta: De tiltako­
zunk a merénylet ellen, melyet ellenünk irányí­
tanak mi polgárok is és ezért magunkévá tesz- 
sziik a határozati javaslatot.

Ha a kormánynak nem tetszik a mi elhatáro­
zásunk. a nép akarata, hát oszlassák fel a kép­
viselőházat, s kérdezzék meg a nemzetet, 
kell-e az a hadsereg, melynek zászlója ar- 
'■zunkba kergeti a vért, himnuszára ökölbe 
szorul a kéz. Még egyszer tiltakozunk a javasla­
tok ellen és ha arra kerülne a sor, hogy még 
pgvszer leadhatjuk szavazatunkat, mutassuk meg, 
mi a nemzet akarata. (Viharos éljenzés.)

A polgárok nevében Timád György és Nemes 
Bertalan jelentették ki, hogy örömmel csatlakoz­
nak a demokraták mozgalmához.

linrabtis Bélára került a sor. Nagyvárad 
képviselőjére, a függetlenségi és 48-as párt 
aklnökére. Tüzesen elmondott lelkes beszéde 
minduntalan kiváltotta a hallgatóság éljen- 
kiáltását s csak a beszéde elején történt egy 
kis inczidens.

— Úgy szólalok föl — mondotta — mint 
egy a nép közül.

Régi frázis — kiáltotta közbe valaki 
a jelen volt szocziáldemokraták közül. Nagy 
zaj lett erre. Leszólták, keresték a közbe­
szólót. De Barabás Béla elmésen simította 
el a zavart:

A miatyánk is regi imádság és 
naponta mégis elmondjuk, szólt. Azután 
folytatta:

A régi igazságokat mindig hangoztatni kell fel­
felé is, lefelé is. Most azért jöttünk össze, hogy 
felfelé hangoztatjuk azt. Hallják meg az igazságot 
odafünnl a hatalmasok, hallják meg a budai 
királyi várban, hogy a nép nélkül a nép ellenére 
nem szabad cselekedni, a ki megteszi, bűnt követ 
el. Egyeseknek gyönge szava elvesz a tá­
volban, de százezrek szavát meghallják, mert 
a tengeri zúgáshoz hasonló az. E tenger hábor- 
borgása indult meg most, a midőn a közvélemény 
odaharsogja: Elég és ne tovább! Elkövetkezett a 
tettek ideje. Elég szomorú, hogy az országban 
kevesen vannak, kik a nemzet szabadságáért és 
függetlenségéért küzdenek, éppen azért a magyar 
népnek kell felemelni szavát, mert a nép vérét, 
pénzét követelik. (Zajos helyeslés.) Veszélyben 
vagvunk s ezért el kell hogy vessük az ellentéteket, 
tartozzunk bármilyen párthoz, bármilyen 
valláshoz, mert van egy pont, a midőn 
el kell hogy némuljon minden, mikor egye­
sülni kell az erőknek: a hazáért. Ez 
egyesülést jött keresni most. Elve, czélja 
az, hogy Magyarország népeinek, társadalmá­
nak jogát kicsinynek, nagynak tiszteletben kell 
tartani. A szegény munkásnép az általános vá­
lasztásért küzd. Mi képviselők, akik itt vagyunk, 
szint'-n azt akarjuk, mert aki pénzével és véré­
vel áldoz, a hazának, annak jogai is kell hogy 
legyenek. Viharos tetszés.) Most azonban csak 
u katonai javaslatokról van sző. Lelkesedést 
jöttünk meríteni az önök lelkesedéséből. Álljanak

önök a hátunk mögött, hogy legyen akikre tá­
maszkodjunk, úgyis kevesen vagyunk a kep- 
viselöházban. Teljesítsék önök is kötelességüket, 
mint mi teljesítjük, de azért serkentsenek önök 
bennünket, mert mi vagyunk hivatva arra, hogy 
megmondjuk a nemzet akaratát, óhaját és az igaz­
ságot a kormánynak és a koronás királynak. (Vi­
haros éljenzés.) Hiszi, hogy van a hallgatók sorai 
közt olyan is, a ki még nem ebédelt és számta­
lan, a kiknek vállai görnyednek a terhek alatt. 
Emeljük fel szavunkat, hogy az őrült kiadások 
helyett munkát adjanak a népnek,hogy meg­
élhessen. Mezt a magyar nép szeret, akar és 
tud dolgozni és a kormánynak volna kötelessége 
gondoskodni róluk. Legyenek önök segítségünkre 
s akkor a győzelem nem a mienk, hanem a 
nemzeté lesz. (Hosszas éljenzés és taps.)

Barabás Béla beszédével a népgyülés végei 
ért. A polgárok elhagyták a csarnokot 3 mialatt 
eloszlottak, élénken hangzottak a különféle kiál­
tások:.

— Éljen Barabás Béla! Éljen Olay Lajos ! 
Abezug báró Fehérvúry!

A rendre Szirmai Andor és Peregrini Sándor 
rendőrkapitányok ügyeltek fel nagyszámú segéd­
lettel. Dolguk azonban nem akadt, mert a hallga­
tóság a legnagyobb nyugalommal oszlott el a 
mellék utczákban.

A közös határozat
A határozati javaslat, amelynek szövegét a nép- 

gyüléseket szervező bizottság megállapított s a 
melyet ma mind a három kerület polgársága el­
fogadott, igy hangzik.

A kerület függetlenségi polgárai tilta* 
koznak a könnyelmű, csupán hódítási ka­
land után vágyó ujonezozási javaslat cl 
len és ezért a népgyülés hatávozatilag ki­
mondja :

1. A magyar országgyűlés képviselőimé, 
hoz feliratot intéz, hogy a javaslat a napi­
rendről levétessék.

2. Felhívja a kerület képviselőjét, hogy 
választói akaratához és Budapest főváros 
feliratához képest szavazatát a javaslatok 
ellen adja le.

3. Végül elvárja az országgyűlés ellen­
zéki pártjaitól, hogy addig is, míg az ál­
talános választási jog érvényre nem emel­
kedik, amikor megnyiiatkozhatik a vá­
lasztó polgárok szabad akarata, küzdeni 
fog a javaslatok ellen, hogy azok tör­
vényerőre ne emelkedjenek.

A kolozsvári ifjúság.
Kolozsvár, febr 22.

Az egyetemi ifjúság ma délután gyűlést tartott, 
amelyen elhatározták, hogy a katonai javaslatok 
ellen tiltakozó feliratot intéznek a parlamenthez- 
A gyűlés után az ifjúság Mátyás király szobrához 
vonult.

A tisztviselők sérelmei.
— Hírek a mozgalomról. —

Minden oldalról erősödik a mozgalom 
kormány javaslata ellen.

arra kérte a megjelenteket, hogy az ügy fontos­
ságára való tekintettel, a tárgyalások sorrendjén 
ép oly komolysággal és tárgyi lagossággaljártekez- 
zenek a saját ügyükben, mint mások ügyeiben 
szoktak ítélkezni. Csak érvekkel küzdjünk — 
úgymond — s ne a hang élességével. Ezután fel­
kérte Janiisek József törvényszéki bírót, mint a 
mai értekezletet előkészítő végrehajtó bizottságnak 
tagját, hogy ismertesse a bírói, specialiter véve 
a budapesti bírói karnak sérelmeit.

Janitsek bíró erre a jelenvoltak figyelme kö­
zepette ösmerletle a fizetési törvényjavaslatnak a 
bírói karra vonatkozó sérelmes részéi, amely a tör- 
vényjavaslat48. §-nak indokolásában nyer kifejezést. 
Ez a törvényjavaslat — úgymond — holnapután 
már a pénzügyi bizottságban kerül tárgyalás ^ alá. 
Szükséges az idő rövidségére való tekintettel, hogy 
ez a mai értekezlet is tegyen valamit, indítvá­
nyozza, hogy Rabár Endre volt törvényszéki biró, 
most országgyűlési képviselő vezetése alatt egy 
hét tagú küldöttséget menesztessenek az igazságügy­
miniszterhez, hogy ennek tudomására hozza a 
fizetésrendezési törvényjavaslatnak a bírói kart 
hátiányosan érintő részét s tőle ennek megváltoz­
tatását kérjék. (Lelkes éljenzés.) Dr. Baumann 
Mór albiró az előtte szóló indítványát megtoldani 
kérle azzal, hogy ez a deputáczió ne szóval, hanoin 
írásba, memorandum alakjában foglalja össze a 
bírói kar sérelmeit és ezt a memorandumot 
necsak az igazságügy miniszternek, hanem a pénz­
ügyi bizottság összes tagjainak is adják át.

Az értekezlet csupán dr. Janitsek József indít­
ványát fogadta el és a küldöttség tagjaiul meg­
választotta: Fuchs István kereskedelmi és váltó-, 
Osváth Imre pestvidéki-, Janitsek József buda­
pesti-, Mikovich Lajos budapesti büntető-, Serlv 
Antal budapesti törvényszéki bírákat, Malatinszky 
Kálmán és Tholdy István VI. kerületi járásbíró­
ság! albirákat.

Az elnök ezután bejelentene, hogy több vidéki 
törvényszék átiratilag kereste meg a budapesti 
bírói kart, hogy a fizetésrendezési törvényjavaslat 
sérelmes részeinek megvitatása és az azok ellen 
való orvoslás módjainak megbeszélése czéljából 
egy országos bitói kongresszust hívjanak egybe: 
fölkérték továbbá a budapesti törvényszék bírói 
karát, hogy a rendezési előmunkálatokat készítse 
elő. — Ilyen átiratok érkeztek a pancsovai, 
kaposvári, karánsebesi, szabadkai, brassói, sop­
roni és a szegedi törvényszékek birói karától. Az 
átíratok egynémelyike mellé már kész memoran­
dum is vpit mellékelve.

Az értekezlet örömmel vette tudomásul a vi­
déki kartársak mozgalmát s készséggel vállalko­
zott az országos bírói kongresszus előkészítő 
munkálatainak megtételére, a melyeknek végzé­
sére a már megválasztott deputáczió tagjait kérte 
fel. Egyben elhatározta az értekezlet, hogy azt az 
országos birói kongresszust lehetőleg rövid 
időn belül, a sérelmes törvényjavaslatnak ország­
gyűlési tárgyalása előtt lógják megtartani mar, 
csak azért is, hogy ezen a kongresszuson elhang­
zott sérelmek idejekorán tudomására jussanak az 
országgyűlés tagjainak.

Az értekezlet erről a határozatáról a vidéki 
törvényszékeket a lehető legrövidebb idő alatt 
értesíteni fogja.

Végül Horváth Ferencz elnök megköszönte a 
jelenvolt bírák inegje’enését és miután a napi­
rendre több tárgy nem volt kitűzve, az értekezle­
te! berekesztette.

Belátva az állami erdőtiszteknek a jelenlegi
szervezés melletti hátrányos helyzetét, már ed­
dig is törekvésem oda irányult, hogy a törvény- 
hozás által rendelkezésemre bocsátott pénzügyi 
eszközökkel ezeken a t. egyesület által is fel­
említett kedvezőtlen állapotokon fokozatosan
javítsak. , „ ,, , .

A midőn az állami alkalmazottak fizetésének 
rendezésére irányuló törvény megalkotására vo­
natkozó tárgyalások megindultak, kénytelen vol­
tam ugyan az abban tervezett s minden állami 
alkalmazottra egyiránt kiterjedő azon alapelvhez, 
melynek értelmében az állami tisztviselők, altisz­
tek és szolgák eddig élvezett tehermentes illet­
ményei a törvény életbeléptetése napjától meg- 
megszüntettetnek, hozzájárulni, de már akkor is 
abban a feltevésben és meggyőződésben, hogy az 
ilyen meliékilietményeket élvező állami alkalma­
zottak és ezek között tehát az állami erdőtisztek 
is az elvont mellékilletményekért megfelelő kár­
pótlásban fognak részesülni.

A további tárgyalások folyamán csakis a mi­
kénti kárpótlás kérdése okozott nehézségeket, de 
miután a magam részéről is a leghelyesebbnek 
és egyszersmind méltányosnak is tartottam a több 
oldalról nyilvánított ama kívánságot, hogy az 
á lami erdőtisztek jelenlegi kedvezőtlen előmene­
teli viszonyainak javításával az ezen szaknál szol­
gáló tisztviselők a hasonló képzettséggel biró 
állami tisztviselőkkel ebben a tekintetben is 
..„yenlő elbánásban részesittessenek: a kárpótlás 
kérdését ezen az alapon igyekeztem rendezni.

Megnyugvásomra szolgál, hogy a tisztelt egye­
sületet elől idézett nagybecsű előterjesztésére 
arról értesíthetem, hogy ebbeli törekvésem sikerre 
vezetvén, az állami erdőlisztek méltányos igényei­
nek kielégítése a törvényhozáshoz benyújtott, 
zóban levő törvényjavaslatban, illetve annak in­

dokolásában biztosítottnak tekinthető.
Ezen indokolásban ugyanis fel van véve az a 

rendelkezés, hogy az állami erdőtisztek létszámá­
ban a fizetési osztályok arányosítása a kincstári 
bányászati tisztviselőknél jelenleg élvényben levő 
szervezés szerint eszközöltessék és hogy a jelzett 
elvek szerint való teljes rendezés figyelemmel a 
vele járó költségekre, az 1904. és 1905. években 
egyenlő részekben hajtassák végre.

Ezen rendelkezés következtében és a ni. kir. 
pénzügyminiszter urnák, valamint a miniszterta­
nácsnak már kieszközölt hozzájárulása alapján az 
V—VIII. fizetési osztályokba ezentúl az eddigi 
21-0 százalék helyett, az állami erdészetnél al­
kalmazott tisztviselőknek 33 5 százaléka fog tar­
tozni. illetve az egyes fizetési osztályokban a kö­
vetkező állások fognak rendszeresittetni, és pedig:

következő

az állami

járandóságokért, miután ezek a javadalmazás ki­
egészítő részét képezték, az illetők ad personam 
pótlékok utján átmelileg teljes mérvben kártalanit- 
tatni fognak, úgy hogy senkinek összjavadalma- 
zása az ez időszerűit elvezettnél kisebb néni 
lehet.

Budapesten, 1903. évi február hó 18-áu.
Darányi s. k.

A leirat fölött élénk diskusszió folyt, amely­
nek eredményéről az egyesület plénumában tesz« 
nek jelentést.

A javaslat kritikája.

Tisztviselői körökből kapjuk a 
sorokat:

Ha ezt a törvényjavaslatot egy, 
tisztviselők helyzetével nem ismerős laikus ol­
vassa, talán még megelégedéssel is fogja konsta­
tálni a kormány jóakaratát a tisztviselőkkel 
szemben. És miután ezen a téren az ország egész 
lakkossága, azok között maga az állami tisztvise­
lők legnagyobb része is laikus, — nagyon termé­
szetes, hogy a kormány az óhajtott babért akár 
kaszálhatja, ha ugyan ez sikerül neki. Ügy lát­
szik. hogy a törvényjavaslat készítői tisztában 
voltak ezzel, most különben fel nem tételezhető, 
hogy ilyen hiányosan a képviselőház elé terjesz­
tették volna.

Tagadhatatlan, hogy némi tekintetben a 
jelenlegi állapotokon javít a javaslat, mert álta­
lánosságban eltörli az 1000 koronás alapfize­
tést és kezdőfizetésnek az 1400 koronát veszi. 
Jobb, mert a szolgák és altisztek illetményei1 
emberségesebb alapokra fekteti. Jobb, mert * 
fizetési osztályokba nem sorozott tanári és tanítói 
személyzet javadalmazásánál egészségesebb es 
igazságosabb rendszert hoz be; de határozot­
tan hátrányos a díjosztályokba sorozott 
tisztviselőkre nézve. Az egész közvélemény, 
sőt maguk a tisztviselőkig abban reménykednek, 
hogy a törvényjavaslat reájuk nézve évi 400 ko­
rona fizetésjavitást jelent.

1 állás h. jövőt). 2 á lás
10 . 20
54 „ „ 67 „

106 , 183 n
202 „ 236
179 . 157
127 „ , 77

73 „ 70

Ez azonban tévedés,

a
Ma a bírák hatá­

rozták el. hogy rövidesen kongresszusra 
gyűlnek össze, a melyen közösen megvitat­
juk a tisztviselői javaslatokat és sérelmes 
részeire nézve megállapítják a közös el­
járást.

Az Erdészeti Egyesületben is volt ma szó 
a fizetésrendezésröí. A föidmivelési minisz­
ternek megnyugtató és a javaslat hiányaiért 
kárpótlást nyújtó leirata fölött folyt a tanács­
kozás. Egyébként alább adjuk mind e hírek­
kel kapcsolatban a tisztviselői javaslatnak 
egy jellemző kemény kritikáját, a melyet 
éppen tisztviselői körükből kaptunk.

A bírák mozgalma

A budapesti bíróságok tagjai ma délelőtt tiz 
órakor tartották meg előre hirdetett értekezletüket 
a iizelésrendezés tárgyában.

A tisztviselő-egyesület földszinti nagy termében 
számos biró jelent meg, hogy a javaslatnak a 
birói karra vonatkozó sérelmes részeket meg­
vitassák.

Horváth Feerncz, a budapesti törvényszék el­
nöke, nyitotta meg értekezletet. Beszédében

Az értekezlet után a miniszterhez menő kül­
dő" ég tagjai, akik egyszersmind az országos 
bírói kongresszusnak is rendezői, ülést tartottak 
és elhatározták, hogy a küldöttség Rabár Endre 
képviselő vezetésével kedden délelőtt megy az 
igazságügyi miniszterhez.

Az erdötieztek fizetése.

Az Erdészeti Egyesület ma rendkívüli választ­
mányi ülést tartott, a melyen az igazgató választ­
mány' minden tagja résztvett. Ezt a nagy érdek­
lődést megmagyarázza az a leirat, melyet az er 
dotisztek fizetése dolgában intézett az egyesüli t 
hez Darányi föidmivelési miniszter. A leirat 
igy szól :

Az országos erdészeti egyesület igazgató vá­
lasztmányának múlt évi deczember hú ti-án tar 
tett üléséből kifolyólag hozzam intézett nagybecsű 
előterjesztésére van szerencsém a t. Elnökséget 
tisztelettel értesíteni, miszerint az állami enió- 
tiszlek fizetésének az összes állami alkalmazot­
takra vonatkozólag most benyújtott tőrvenyjatas- 
lat keretén belől való s a méltányosan támaszt­
ható igényeknek megfelelő rend-zése az ez irány­
ban megindított tárgyalások kezdetétől fogva ál­
landó gondoskodásom tárgyát képezte.

V fizet. oszt.-ban az eddigi
VI. . .
VII .
UH. ,
IX. .
X. .
XI. . .
és a gyakornoki állásokban

És miután az e czélra szükséges költségeknek 
a megfelelő költségvetésekbe leendő beállításához 
a m. kir. pénzügyminiszter urnák, valamint a 
minisztertanácsnak hozzájárulását is kieszközöl­
tem, abban a meggyőződésben vagyok, hogy az 
elvont mellékilletmények fej-ben a megállapított 
kedvezőbb szervezéssel a személyzet teljes kár­
pótlást fog nyerni.

Ezenfelül pedig számolva azzal a körüimény- 
nyel, hogy az állami erdőtisztek sok helyen az 
ott alig nélkülözhető földhasználatot más módon 
maguknak nem biztosíthatnák, ezen beállható 
riszás állapoton a m. kir. pénzügyminiszter ur­
nák már is kikért hozzájárulásával oly módon 
kívánok segíteni, hogy a kezelő- és védszemélyzet 
saját czéljaira megfelelő földhasználati bérletet 
méltányos feltétetek alatt engedélyezni foguk.

Es hogy az erdészein-l alkalmazottaknak mó­
dot nyújtsak, hogy a szül- séges tűzifát akadaly 
talanul megszerezhessék, a lakájaik fűtéséhez 
szükséges tűzifát a termelési és szállítási költsé­
gek megtérítése ellenében szándékozom a rendel­
kezésre álló erdei vagy raktári készletekből ki­
szolgáltatni.

Abban a meggyőződésben vagyok, hogy ezen, 
a tü: vénvhozás jóváhagyásának reményében teit 
intézkedéseimmel minden megtörtént, a mi mél­
tányosan igényelhető volt.

Végül megjegyzem, hogy az állami alkalmazot­
tak illetményeinek újabb rendezéséről szóló tör­
vényjavaslat rendelkező: ei alapján, az állaim cr- 
dőtisztek létezi mában a törvény életbeléptével 
azonnal igen sokan összja vada imazásukban tény­
leg többet fognak élvezni, mint eddig, hogy kive 
tel nélkül mindenkire előny háramlik abból, hogy 
javadalmazásának nagyobb része (mint eddig) a 
jövőben nyugdíjazás t setén beszámíttatni s hogy 
az átmeneti időszakban is az elvonandó termény-

mert a mit megadnak az alapfizetésben, an­
nak 30—40 százalékát elvonják tőlük a 
előléptetés lassúságával. A teljes 400 korona 
évi fizelésjavitás csak akkor lett volna meg, ba 
ezt, a mai rendszer előléptetési viszonyai melleit 
adják meg.

De hogy ez érthetőbb legyen, felhozok egy 
példát. — Mindenekelőtt megjegyzem, hogy a 
mai rendszer mellett minden fizetési osztáiv ná- 
rorn fokozata számbelileg lehetőleg egyenlő volt- 
tehát ha egy díjosztályban az előirányzott lé!szám 
volt, tegyük fel 300, akkor mind a barom fizetés- 
osztályra jutott 100; s ha a legfelsőbből egy 
kiesett, annak helyére a közvetlen alsóbb osztály­
ból egy előre ment. Az ilyen előmenetel időhöz 
kötve nem volt. Az uj rendszer pedig az fix 
előmenetelt eltörölte és helyébe a 4 évenkénti 
előmenetelt szabta meg. Ezt előre kellett bocsá- 
tanom, hogy a példát jobban megérisÜK.

Például vettem egy X-ik díjosztályba sorozol: 
adóhivatali, vagy számvevőségi ellenőrt

Az eddigi rendszer mellett egy adóhivatali e.- 
lenőr átlag 6—7 év alatt a i7 
neveztetett ki és miután a 6—7 év 
osztály minden 3 fizetési fokán 
egyben állag 2 évig várt. Kapói

ik díjosztályba 
alatt a X-ik díj 
keresztül men* 

«»hal 9
1000, 2 évig 1800

leüat
2 évig 2000 korona fize­

tést. 6 év alatt tehát összessé» 10.800 koronát, 
Az uj rendszer szerint "kapna a X. díjosztály­
ban a legalsó fokban 2000 koronát, a középső , 
ben 2200 koronát, a fe -őben 24UU koronát. K- 
neki azonban, hogy egy fokozatból a má-ikba 
előre léphessen, egy fokozatban 4 évig elült i 
Kap tehát 4 évig 2000 koronát és miután 6—. 
év alatt kinevezik, kap 2 esetleg 3 évig 2200 ko­
ronát. Kap tehát ti éven keresztül összesen 12.400 
koronát. A két 6 éve? cziklus közötti külömbő- 
zet tehál 1C00 korona, a melyből t gy or re fiz - 
tésjavitús czimén esik 200 k. GO fillér; meg­
jegyzem azonban, hogy ennél még kedvezőtlenebb 
esetek is vannak.

esek inkább egy költeményt mondok el — jóté­
konyczélra. Szeretném látni azt az ügyvédet, a 
ki port vállal > jótékonyczélra.« .Most különben 
mái javultak a viszonyok és igaz ugyan, hogy 
sporaüice, de közreműködöm olyan hangverse­
nyeken is, a melyek nincsenek szoros kapcsolat­
ban az én felebaráti szeretetemmel.

Polonyi Elemér :
Én a jótékonyczélu hangversenyeket két kate­

góriába osztom. Vannak kellemetlen és még kel 
fedetlenebb jótékonyczélu hangversenyek. Az 
utóbbiak közé sorolom a iánczczal egybekütöt- 
teket, mert itt a jótékonyczél is, a hangverseny 
is egész másodrendű szerepet játszik. Tánczolni 
pedig ru m szoktam. Mindazonáltal eléggé gyakran 
veszek reszt jótékonyczélu hangversenyeken és 
nem is egészen önzetlenül. Ugyanis szeretem a 
szép asszonyokkal együtt gyakorolni a — jóté­
konyságot .

i'..Kálmán 
a .Népszínház igazgatója .

Hangversenyekre az ének és zeneművészet fej­
lesztése érdekében okvetlenül szükség van, de a 
mi hangversenyeink legnagyobb része csak ver 
senx\ hang nélkül. Egy-egy nagy énekes, éne- a 
kesnő vagy zeneművész érvényesülése, e czélra 
szerzett hangverseny! müvek bemutatása volna 
konczertek czélja. Az a konezert-mánia azon 
ban, mely ma Budapesten dúl, nagyon kevéssé 
használ akár az ének- akár a zeneművészetnek 
Inkább orfeumszerü vegyes előadások jellegével 
bírnak ezek a hangversenyek ős tánczvigalmakhoz 
bevezetésül vagy vacsorákhoz étvágy-csinálóul 
szolgálnak. Legjobban jellemzi őket a közönség 
türelmetlen fölkiáltása:

— Jaj, mikor lesz már vége!

Zoltán Jenő
a Magyar Színház igazgatója :

A hangversenyek, — hisz' ez magától értető­
dik. — ártanak a színházaknak. Elvonják tőlük 
a közönség egy részét, éppen a haute szezonban, 
a mikor a bálok, zsurok, teaestélyek amúgy is

kárára vannak a színházaknak. A budapesti szín­
házi évad nagyon rövid, ugv. hogy még csak ez 

hangveraeny-run kellett ! A mi a színészeket 
illeti, rájuk nézve a hangversenyezés esetleg anyagi 
előnyökkel jár, de viszont: ez a könnyű mellék- 
kereset sokszor arra csábítja őket, hogy iparsze- 
rüen űzzék a konczertezést és úgyszólván apró­
pénzre váltsák a talentumukat. Művészeti szem­
pontból csupán a filharmonikus hangversenyeknek 
vagyok barátja, a hol elsőrangú énekesek és mu­
zsikusok működnek közre.

Ha varieté-t akarunk produkálni, akkor arra 
való a »Tarka Színpad,« melynek Magyarorszá­
gon jelentékeny kulturális hivatása van, Je a mely 
sajnos, a szinészegyesület rövidlátósága és félté­
kenysége következtében nem tud zöld ágra ver­
gődni. Pedig a Tarka Színpaddal rövid idő alatt 
meg lehetne semmisíteni az egész német tingl 
tangl-t. Azonkívül működési teret és kenyeret ad­
nánk vele egy csapat arnbieziózus és éhező ma­
gvar színésznek. Milyen sikere volt Szoniaházy 
Segédjuhász«-ának a múlt évben! Én. noha min 

színházigazgatónak káromra lenne, nemcsak bízom 
a Tarka Színpad jövőjében, de kultúránk és mű­
vészeink érdekében tiszta szívből óhajtom is, hogy 

Tarka Színpad felvirágozzek A varieté-hang 
versenyek iránt azonban éppen nem vagyok ilyen 
jóindulattal ...

Ealudy Miklós,
a Vígszínház dramaturg-igazgatója:

Nézetem szerint a hangversenyeknek nincs ká­
ros befolyásuk sem a nagyközönség Ízlésére 
sem pedig művészeinkre. A \ igszinház igazgató­
ságának nincs kifogása az ellen, hogy a szín 
ház tagja^konczerteken közreműködjenek. Az ilyen 
föllépés a színháznak is, a művésznek is hasz­
nára van. A művész számára alkalom nyílik, 
hogy uj oldalról mutassa be magát a közönség­
nek, a közönség pedig jobban érdeklődik az iránt, 
a kit a hangversenyteremből is ismer. A művé. 
széknek konezerteken való közreműködése kö­
zönséget vonz tehát a színházba!

A hangversenyt szeretem már azért is, mert

rendszerint jótékonyczélu. I Hoppét sem tartok 
tőle, hogy a hangversenyek tultengése valam* 
Juntes vagy L’berbretl-szerii művészeti mtéz_ 
menyre vezet Budapesten. Ezek az intim szín. 
házak egy a kifejlődésében már iulfinomult és ide 
ges kultúra kinövései és nem felelnek meg a 
tiszta művészi Ízlésnek. Legjobb meggyőződésem 
szerint, már pedig, a budapesti közönségnek igen 
helyes rnüérzékc és egészséges jó Ízlése van. Mi 
még — egyelőre, — nem vagyunk dekadensek.
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Irta FRENSSEN GUSZTÁV.

— Bátyám! — kiáltott Dóm. Nem féle­
lem volt ez, hanem forró, legyőzhetetlen 
részvét az iránt, kinek szeméből kiolvasható 
volt a zavaros lelkiismeret, kiben a bűn, 
öntudatlan kényszerrel uj bűnt hozott létre s 
kinek vétkei rnegszakithatlan folytonos kin­
éz ot képeztek.

— Útra kell menned . . . nagyobb útra. 
hogy' . . .

— Hogy nyugalomra leljek, akarod mon­
dani ! — Fejét kissé félrehajtotta, mintha 
valami távoli hangra figyelt volna. A réz a 
elváltozott, halvány lett és elvesztette öntu­
datát.

— A hajnali pírból lesznek szárnyaim!

Egy óra múlva János is lmzaérkez.ett s 
rögtön a barátságos lakószobába ment; itt 
ült Dóra is varróasztala előtt. Valami csa­
ládanyái vonás volt az urczúban, a mit még 
növeltek a körülötte fekvő fehér vászon cso­
magok is; pulni kezeiben csillogva járt a tü. 
A mint közelgő lépeseit meghallota. előre 
hajolt s boldog mosolygással hunyta be 
szemeit, miközben sz.ivc csaknem hallhatóan
dobogta: Jön o jón

Mégis volt annyi ereje, hogy nyugodtan 
menjen eléje. — Minden rendbe jött 
monda s nagyra nyitott szemekkel tekin­
tett rá.

— Köszönöm, Dóra! . . . Nem 
megkérdezni, hogyan vitted véghez.

— Elfogja viselni!
— így hát készülj el. Irlarn már Ham­

burgba. Két hét alatt utazhatunk. S még 
egyet. Holnap jönnek az ismerőseim össze 
i kolostorban. Azért ha én most elmegyek, 
s esetleg nem térek vissza, köztem és atyám 
közt u szakadás ne folytatódjék, igyekezz 
tehát, hogy te is velünk jöhess. Azt gondo­
lom, négy órakor fogunk útra kelni. Kilencz 
óra körül fogunk asztalhoz ülni.

Ezzel eltávozott anélkül, hogy visszatekin­
teti volna. A mint kiért a hűvös sötét fo­
lyosóra, egy pillanatig megnémulva állt meg, 
mint a ki mély alomból riad fel s nem 
tudja, hol van.

Majd kezét a homlokára szorítva, mint azt 
gyermek korában szokta, ha hirtelen vilá­
gosság érte szemeit, suttogta:

— Gertrud — édes. büszke Gertrud!

Ebben az órában lépett Gertrud ki az éj­
szakába. Egész nap valami csodálatos, va­
rázslatos, álomszerű állapotban érezte magát. 
Nem emlékezett rá, hogy mit evett, mit 
ivott, vagy mit dolgozott. A haját könnye­
dén, lazán hordta. A nyakán pedig fehér 
szalagot viselt.

*A hold tisztán látszott az égboltozaton. A 
csillagokat pedig eltakarták a sötét felhők.

Maga sem tudta, hogy mit akar idekünn 
az éjszakában. Érezte a szörnyű hideget a 
forró, tüzes homlokán és jól esett neki.

A kapun azonnal nyomában, kilépett 
Frauke. Kereste a barátnőjének a sápadt, 
átlátszó fejét. Frauke szemei ebben a pilla­
natban anyai gyöngédséggel néztek az unoka- 
nővérére.

— Hogy érzed magad Gertrud ? Még 
szörnyen forró a homlokod. Megengedte 
az orvos, hogy kimenj a szabadba ? Vi­
gyázz magadra, olyan vagy, mint egy kis 
gyerek!

Gertrud alig érlelt az egészből egy szót 
is. Folyton a saját sorsát látta és azt mon-

akarom I Közben pedig az az éné- bántottr 
I mint mikor valaki rosszat, vagy kellem 
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Frauke hízelegni akui 
— Hiszen szeret t 

Szeret! . . . Látom a 
követnek téged, hu átmé 
a sóhajtásain, a melyek 
szavain, az óhajtásain, a 
mond . . . Ah. a szerelni 
te jól tudod, hogy én nem 
tern Kereszté!yt, de nem m 
Tudtam, hogy ö nagyon s/.ei 
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égési más, szép, fölségű 
zek . . . Épp igy tekint 
Ugyanezzel a csodálkozó 
tel . ..

Kiértek a kertbe, a i 
közé, ahol a múlt éjjé 
nézte Gertrud. Sötét 
nem szóltak egy szót 
sen átölelték egymást. A közös sors ; 
relémben összekötötte őket . . . GsodeT 
néztek az ezüstfehér, csouas tengerre v- n 
szóltak - emmit.

Messziről kopogás, zörgés ért hozza un 
— Egy lónak a patkója. Ncmsok.tr; • ■ 

férfi ment keresztül a tölgyfák közölt.
— Ez Hinze ! — mondta Franke.
Azután Thorbeeken Dóra hangját hair - . ■ 
— Örülök, hogy eljöttél. Vártalak, me.: 

szükséges dolgokat fogok közölni veled .
— Mi történt veled—kérdé Hinze ijedten.

(Folyt, köv.)
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Hétfő, február 23.
Ez tehát a nagy örömmel várt íizelósjavitás. 

Azt a 400 korona: évente csak papiroson adják 
ineg. De hát ha mar a fizetésjavitás dolgában 
oly mostohán bántak el, legalább méltányosak és 
igazságosak lettek volna. Törölték volna el a mai 
rossz rendszert teljesen és egy uj, a méltányos­
ságnak és igazságnak megfelelő uj rendszert 
hozta!: volna be; vették volna tekintetbe a kvali- 
fikacziót és annak alapján dolgoztak volna ki egy 
tervezetet, akkor talán jobban lehetett volna a 
tisztviselőket nyugtatni. A mostani javaslat erre 
egvátalában nem alkalmas. Ebből az tűnik ki, 
hogy a kormányra nézve ez tökéletesen mindegy, 
hogy íisztviséiője mily előképzettséggel bir és 
mid en munkakört tölt be, egyformán fizeti és 
lépteti elő, legyen az uodatiszt, vagy Írnok a kö­
zépiskola 4 alsó "osztályú képzettségével, legyen 
az ; zámtiazt, postatiszt érettségi és szakvizsgával, 
legyen az jogász, mérnök teljes kvalifikáczióval, 
egyen az kertész, kosárfonó-mester, vagy kovács 
nem tudom miféle előtanulmányokkal.

Szép sereglet egy-egv fizetési osztályban. Ennél 
feltűnőbb még az, — a mi különben eddig is 
meg volt, — hogy egyes kevesebb képzettséggel 
biró tisztviselői kategóriák magasabb dijoszlályo. 
kát érhetnek el, mint mások, fontosabb munka­
körrel és nagyobb kvalifikáczióval.

Ez a jog, törvény és igazság !
Hogy tehát az állami tisztviselők jogos felhá­

borodása némileg lecsillapítható legyen, azt a 
kormány csak úgy és csak akkor éri el, ha azt 
a már megígért 400 korona évi fizetési javítást a 
mai előléptetési rendezetne illeszti és nem csak 
papiroson adja meg.

Szó sincs róla, hogy a mai előléptetési viszo­
nyok valami igazságosak lennének, da legalább 
meg van bennük az az előny, hogy a díjosztályok 
egyes fizetési fokán egyenlő arányban élvezzük- 
Mást — egészen mást óhajtott az állami tisztvi. 
selők többsége. Remélte oly rendszer behozatalát, 
a melynek keretén belül a képzettséget tekintetbe 
veszik. Remélte, hogy az összeköttetés és protek- 
czió az előmenetelnél lehetőleg háttérbe szorul. 
Remélte, hogy a folytonos kinevezések törlésével 
az örökös vándorlástól meg lesz mentve. Remélt 
sok mindent, remélt igazságot és méltányosságot- 
Nos és mit kapott ezekből > SemmitI maradt min. 
den a régiben, sőt niég rosszabbodott.

Hozzáfűzi még, hogy mentelmi jogának felfüg­
gesztését ő fogja legbuzgóbban kívánni.

— Gróf Zichy és gróf Andrássy. Több
lapban az a hír jelent meg, hogy gróf 
Zichy Jenő és gróf Andrássy Tivadar 
közt a ktpviselőház folyosóján lovagias 
ügy támadt volna. Ez a hir ebben 
a formában nem felel meg a valóságnak. 
Arról értesülünk ugyanis, hogy a két képvi­
selő közt néhány nappal ezelőtt felmerültek 
ugyan félreértések, de nem a képviselöház- 
ban, és nem politikai természetűek. Lovagias 
ügy pedig nines köztük.

— Foltin meghalt. Egy vidám társaság 
kedves emlékei fűződnek ehhez a névhez, 
amely ma gyászhirben szerepel. A Pósa-asz- 
talnak sok évig volt házigazdája, az Orient- 
fogadós Foltin Antal meghalt az este. Az 
immár ritkán összekerülő bohem-lársaság egy­
kor hűséges vendége volt és sok derűs tréfájának 
volt kedves szereplője. Azok az idők elmúltak. De a 
Pósa-asztal meggyászoija Foltint, több tagja ki­
séri ki utolsó útjára hétfőn délután.

— A averini botrány. A drezdai félhiva­
talos újság hírét a legújabb udvari botrány­
ról már a Sverinből magánúton érkezett 
hírek tegnap megerősítették, de egészen vi­
lágossá még nem tették. A mccklenburg- 
sverini nagyherczeg özvegy anyjának, 
Anasztázia herczegasszonynak holmi pikáns 
ügyeiről szólt a fáma. A dolgot ma már 
nem is titkolják, a mire egy sverini tudósí­
tás szerint nincs is ok, mert — így szól a 
hir szóról-szóra — „a herczegasszony vidám 
estéiről a városban szerte beszélnek és min­
denki tudja, hogy a hcrczegi özvegy anyai 
örömöknek néz elébe ..."

— Gróf Csáky Albin ebédje. Gróf Csáky 
Albin, a főrendiház elnöke, ma este 6 órakor a 
Nemzeti Kaszinóban ebédet adott, melyre hivatalo­
sak voltak: báró Majthényi Lá-zló, Beniczky Fe- 
rencz, báró B iiiffy Rezső kir. főudvarmester, Kautz 
Gyula. Bubics Zsigmond püspök, gróf Nádasdy 
Ferencz, őrgróf Pallavicini Ede, Láng Lajos mi­
niszter, báró Bohus Zsigmond, Cseh Ervin mi­
niszter, gróf Keglevich István, Plósz Sándor mi

EGYETÉRTÉS
az érdekes és igazán magyar kísérlet: a Lakatos
Arthur tervez to uj magyar ruha. Még egy meglepe­
tést tartalmaz ez a száma: Gárdonyi Géza szép 
verseit, a melyhez maga a költő irt kettőt, Herczcg 
Ferencz e képes hetilapjának előfizetési ára 4 ko­
rona. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal 
Andrássy-ut 10.)

TÁVIRATOK.
A forrongó Balkán.

Belgrád, febr. 22.
Mint Maczedóniúból jelentik, a legutóbbi 

napokban Száráfov kezdeményezésére 
összesen hét bolgár banda alakult 200 
300 emberrel, a kik teljesen lel vaunak sze­
relve. A lapok sajnálják, hogy Auszíria- 
Masyarország és Oroszország reformakczió- 
jából kiküszöbölték uz albánok lefegyverezé- 
sének kérdését, mely a szerb elemre nagy 
fontosságú.

Konstantinápoly, febr 22.
Az a hir, hogy a smirna-cassabai vasút 

megbízást kapott 25.000 ember szállítására, 
egy előbbi előkészítő intézkedésre vonatko­
zik. Midőn február elején a helyzet nyugta­
lanítónak látszott, többek közt a harmadik 
hadtesthez tartozó három redif-dandár, a 
melyeknek kiegészítő kerülete Denictyben, 
Smirnában és Aidinban van, utasítást kapott 
az esetleges mozgósítás előkészítésére, ezt 
az utasítást azonban azóta visszavonták.

ÚJDONSÁGOK.
— Ftvemélyl hi^ek. Károly István főher-

ezeg t-gíiap Saybusehböl Becsbe érkezett. — 
Herezeg Lvov Sándor budapesti orosz főkonzul 
Becsbe utazott. — Izabella főherczegnő ma dél­
ben leányaival, Mária Anna és Maria Henriette 
főír r<-z'.-:-r.í'kkel Potsdami» érkezett. — A spa­
nyol vii'ályné és Mária Terézia infánsnő ma 
regg-. V,-risba érkeztek és délben tovább utaztak 
Matir • — Frigyes iőherczeg gyermekeivel ma
déleié' Becsből visszautazott Budapestre. — Dr. 
Vúru'iv L. Árpád kultuszminisztert osztálytaná­
csos A ba utazott az ott üdülő Dessewfly 
SánU'-r esaná-li püspos meglátogatására. A püs­
pök b-.- eg-igéből már teljesen kilábalt, de rövid 
ideig még Alá jz iában marad, a inig egészsége 
teijec»*n helyreáll. — MártonfFy Márton ipar­
iskolai fi ig.izgató délvidéki szemleutjáról a lő vá­
rosba visszaérkezett.

— & papa jufcileu.ua. A pápa jubileumát a
vidéken is nagy ünnepséggel ülték meg. Liptó- 
Szent-Mrel írjak, hogy a hálaadó istentiszte­
leten I ;»• ént a megyei tisztikar Szmrecsányi 
Arisztid i pán vez- tése mellett, továbbá az üsz- 
szes - . ui.. hivatalok tisztviselői, a közhasznú 
intéz -i-y vezetői és nagyszámú előkelő közönség. 
— i :j b-n ma délelőtt tizenegy órakor zenés 
mise vuit a Le.-í-'-ii katolikus székesegyházban, 
a méh. en Kukánk plébános pontifika.lt. A szent 
misén volt József föherezeg is és az összes
helyőrségi tisztek. Megjelentek továbbá a hatósá­
gok kép- lui, élükön a polgármesterrel.

_A pécsi eset Azt ti hírt közölték tudo­
más ;-/. i-int ti minap, hogy Pécsett egy 
lUmt.;t i iiuipejus nevű főhadnagy megpofozott 
a szoií-úi atban egy egyéves önkéntest. A 
béc : z'.-if n:'.sí azt jelenti, hogy e tárgyban 
Fgri kuivi- i" interpellficziója azért ma­
mut el. in* it báró Fej érváry közölte vele, 
bőgj . főhadnagyot méltó büntetésben re­
st’- teltek, r. hír szerint Gerda Pompejust 
tíz i'.í:;,' ,iíi sis-kok mai betöltött tanári állásá­
tól I mozdított, k. az egész tisztikar jelenlé- 
1_____________ ot kellett kérnie a megbán-

Richard, id. gróf Festetich Pál, gróf Szapáry Pál, 
gróf Vay Tihamér, gróf Vigyázó Ferencz, báró 
Prónay Gábor, báró Baich Milán, gróf Degenfeld- 
Schönburg Imre, báró A ízéi Lajos.

— Tanügyi érdemekért. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király Putsch Tóbiás nyu­
galmazott tanitóképezdei tanarnak. a kassa-oder- 
bergi vasúttársaság iglói fiúnevelő-intézete gond­
nokának a tanügy terén kifejlett munkásága 
elismeréséül, a koronás arany érdemkeresztet 
adományozta.

— A papi hagyatékok fölött intézkedő bi­
zottság tagjaivá erre az esztendőre az igazságügy- 
minisztérium részéről Gyulányi Lajos miniszteri 
tanácsost, a Kúria részéről Németh Lajos és 
Gottl Ágoston kúriai bírákat, a pénzügyminiszté­
rium részéről Bakonyi Géza miniszteri tanácsost, 
a kultuszminisztérium részéről pedig Tost Gyula 
min. tanácsost nevezték ki.

— Ünnepelt tisztviselő. A Pesti Magyar Ke­
reskedelmi Bank értékpapír pénztárának tisztvi­
selői Csuka Lajos osziálvfőnöknek czégvezelővé 
lörtént kinevezése alkalmával a Virágbukor ven­
déglőben lakomát rendeztek. Szűcs Gyula h. 
osztályfőnök mondott lelkes alkalmi beszédet

Vasutasok sztrájkja.
Madrid, febr. 22. Vigúban a vasúti alkalma­

zottak sztrájkja terjed. A mozdonyvezetők csatla­
kozni fognak a sztrájkhoz. Több letartóztatás tör­
tént.

Vonafcösszeütközéa.
Madrid, febr. 22. Az alorai pályaudvaron 

egy személyvonat összeütközött egy tehet- 
vonattal. Ú ember megsebesült.

Politikai gyilkosság?
Velenoze, február 22. Arpiaran örmény pub­

licistát múlt éjjel, midőn lakására tért vissza, is­
meretlen tettesek három revoiveriövéssel megse­
besítették. Azt hiszik, hogy politikai boszu müvé­
ről van szó.

Leégett község
Hürtgen, (Düren mellett), febr. 22. fegnap 

este itt tűz ütött ki, a mely a vihar következté­
ben gyorsan terjedt és 90 házat, köztük a posta­
ügynökséget elhamvasztotta. Sok állat is odave­
szett. A tűz csak a plébániát és öt-hat más há­
zat kiméit meg. Ma reggel, midőn a vihar elállt, 
lokalizálták a tüzet. A tűz oka eddig isme­
retlen.

Uj franccia szenátorok.
Eigne február 22. A mai szenáiusi választás­

nál Gassier es Uct'urgc radikálisokat választot­
ták meg. Andrieux volt rendőrfőnök kisebbségben 
maradt.

Paris, február 22. Poincarré képviselőt es 
volt minisztert Menseben szenátorrá választották.

és Kunz Ferencz, 7. sz. Beniczky Ferencz, báró
Trautenberg Ferencz, 8. sz. báró Baich Milán;
I. emelet jobb. 1. sz. gróf Batthyány Lajos, 4. 
sz. özv. Schlick Beláné, 5. sz. Terstyánszky 
Kálmán, 6. sz. tornyai Schossberger Lajosné, 
10. sz. Orosdy Fülöp, 11. sz. Versenyi János. 
Bal 1. sz. báró Born Frigyes, 3. sz. Berefvás 
Farkas, 4, sz. báró Cornberg Vilmos, 5. sz. Ká­
réi Lipót, 6. sz. Gödi Armin, 8. sz. Havasi 
Imre, 9. sz. Nyárasdy Janos, 10. sz. Gerbaud 
Emil, 11. sz. Röser János; 1. emeleten Lakos 
Lajos, Hüttner Jánosné.

— A lengyel klub bálja. A budapesti len­
gyel kolónia sikerült mulatságot rendezett a Ta­
x'aszmező-utezában lévő helyiségében. Ott volt 
gróf Szúpáry Pál is nejével, a ki tudomás sze­
rint lengyel főúri család sarja. Negyven pár tán- 
czolta a négyest és a nemzeti nagy mazúrt. Ott 
voltak:

Asszonyok: Sobotinszky Péterné (Sz-Endre), 
Gurowicr Tamásné Gizella, Mierzwiasky Szaniszléné, 
Golakowsky Ferencznc, Jaroszkiewicz Nándorné, 
Pisko Jánosné, Noszalné, W ojnarovyicz Károly né, 
Doleviczányiné, Czojrewiczné, üzv. Milniczkyné, Kon- 
ferskyné, Balinskyné, Schmied Fülöpné, özv. Müller 
Laura, özv. Westermeyerné, Brandstálter Gusztávne, 
Fleischbauer Jánosné, Schien Károlyné, Demete 
Józsefné, Zunsyfe Ro ália, Fassler Lorenczné, Nagy 
Jánosné, özv. Pápay Victomé, Köss Józsefné, So- 
rinski Józsefné, Sokulski Antalné, Fihpovics Jo- 
zsefné (Gödöllő), Wasas Nándorné (Érsekújvár), 
Wiosna Antainé, dr. Bárány Gyulané, Goreczki
Zsigmondné. _ 0 .

Leányok: Kiss Emiké, Fleischhauer Lujza, bzi- 
lágyi Katuska, Sovotynszky Miczi, Stempien Vilma, 
S tempi en Gizella, Mierzewinszky Gizi, Mirzevinszsy 
Vilma, Schmied Aranka, Schmied Hermina, Schmied 
Auguszta, Golakowszky Erzsi, Jónásy Juha, Wojna- 
rovicz Julia, Spielberger Ilona, Ujváry Amália, Ue- 
mele Manurika, Zumyfe hrancziska, Dolewiczányi 
Irén, Hosky Bőzsike, Fassler Iréné, Hudas Anna (N.- 
Sándor), Nagy Emília, Midniczky Franka, Kiss Mar­
git, Kiss Vilma.

— A nagykárelyi függetlenlégi es 48-a* 
párt kedden, az ottan felállítandó Kossuth-szobor 
javára hangversenynyel egybekötött zártkörű táncz- 
estélyt rendez. Dr. Bäkonyi Samu orsz. képvi­
selő is leutazik ez alkalomból Nagykárolyba és 
az estélyen felolvasást fog tartam.

szeseri 175.000 koronával, vagyis 700,000 h#>ro. 
náról 525,000 koronára szállítsák le. A 
175,000 korona arra szolgái, hogy leírják 
nemcsak az eddig felmerült 159,487 korona 
84 fillér veszteséget, hanem ezen felül pótolják a 
gépeknél szükségessé vált 15,487 kor. 16 filléres 
leírást. A közgyűlés a jelentést és az indítvány 
elfogadta, a íelmentvényl megadta és végül v. 
felügyelő bizottság eddigi tagjait íjból egy hangt) 
lag megválasztotta.

A kőbányai, takarékpénztár-résevénytár 
sasig vasárnap délelőtt tartotta közgyűlését, f; 
melyen kedvezőtlen eredményről számoltak,

Napirend.

A miniszterek fogadó napjai.
A pénzügyminiszter forad csüíörleklin délután 4 őraivr. a 

töldmiveiéiugyi miniszter kedden délután * érakor, e horvét 
minister szerdán délután 1 órakor, a miniszterelnök csutir 
isii ön délután -1 órakor, a honvédelmi miniszter csütörtökön 
délelőtt 11 órakor, a közoktstssügyi miniszter caMrtSldSn 
délután 4 órakor, igazssyugyi miniszter csütörtökön de- 
után 1 órakor a keroskedelmi miniszter pénteken délután fi1

órakor.

Hétfő, február 23.
Naptár: Hétfő, február 23. — Rom. ka ti. Dani 

Péter, — prot. Dömjén; — görög-r.rosz (február 10.) Kara 
lamp, — zsidó Sebatn ‘26. — Nap kel; 6 óra 87 p. nyug 
e.-lk 5 óra !8 p. Hold kel: 4 óra 35 p. reggel nyug 
szik 1 óra 81 n. délután.

A főváros mfigáuépitészeti bizottságának tilÁie 6 órftkOX
az uj városházán.

M. Tud. Akadémia összes ülése 5 órakor.
Hólabda piknik a kath. körben.
Jurists bál az Operában.
A terézvárosi kasziuó estéje fél 9-kor.
Nemzeti muzeum : állat és ásványtár nyitva ö—1 óráit.
A N. Szalon tavusz: kiállítása, nyitva 9 órától este 8*»g- 

Belépő díj 60 fillér. _ £
Kereskedelmi znuzeutu az ipares&rnokban nyitva v—* 

óráig.
A kadémia Goethe szobája nyitva 10- órától 1 óráig
Muze.umi könyvtár nyitva 9 — 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.

$P8üT.

SZLVHÁZAK és MULATSÁGOK
1903. Hétfő, február 23-án.

M. KIR. 0PERAMZ j NEMZETI SZÍNHÁZ
iurista

Kezdete 7
bál.
óra kor.

I azonkívül májusban Bosz­
niába helyezik el. — Minderről más oldal­
ról hírt nem adtak.

_ Eoadjeieso a kiegyezésért Jelentettük
mär, huj ■ a gazdasági kiegyezés fölült tartott 
bosszatUiuas tárgyalás résztvevőinek bőséges 
rendjee>ú ut. A hivatalos lap mai száma közti 
ezt á lm-szú sort, amelyben szerepelnek : Tocpkc 
i fre i i.vnzii;.:vnimiszteri államtitkár, a ki a Li- 

- .1 középkeresztjét, báró Andreánszky
István és ur. Popovics Sándor pénzügymimsz-
ieri . tiltó 'ián.a- kereskedelemügyi miniszteri
tan - - a kik a Szent istván-rend kiskeresztjét,

• ánszkj Sándor fóldmivetésügyi
miniszteri tanácsosnak fis Ottiik István minisz­
teri tir I -u-i czimmel felruházott földmiveiésügyi 
osztálytanácsost, a kik a Lipót-rend lovagke- 
reszlc't kapták, végre Emmerling Vilmos ke­
reskedelemügyi osztálytanácsosnak a miniszteri 
tana -i ezimet fi,; jelleget adta a király.

_ Cialgcczy elten. Az osztrák képviselőliáz
ban . katonai javaslatok tárgyalása során, több 
képvis-iú - köztük Verncrstorfer — élesen tá_ 
madta Gnlg c'zy táborszernagyot a galicziai had. 
test parancsuokíií. vádolván őt igen keményen az­
zal, l og; az alárendeltjeivel rabszolgamódra bá­
nik. IxrV nai körökben olyasfélét hangoztattak, 
hogy a képviselők immunitásuk védelme alatt 
ellenőrizetlenül beszélhetnek mindent. Erre 
Peri.erstorfer képviselő ma nyilatkozatot telt 
közzé, a melyben a képviselőházban tett állítá­
sait a 11.: élik egészében föntartja és kijelentette 
hogy c.- z -Fában sincs a mentelmi joga müge 
rejtőzni. .Megismétli, amit Gaigóczy ellen mondott 
mint magánember is és Így, azt mondja, módot 
nyújt neki arra, hogy a dolgot a bíróság elé vigye

_ Halálozás Lengyel Ervin Géza gimnáziumi
tanuló e hónap 20-án tiz éves korában, Szatmári 
meghalt. — Súlyos csapás érte Schlesinger Ig- 
náczot, a Zion-egylet elnökét. Felesége, szili. 
Wollauer Teréz ma hajnalban 63 éves korában 
elhunyt. Az elhunyt uriasszonyt jótékonyságáért 
városszerte becsülték. Negyvenhárom évig é t 
boldog házasságban. Férjét ma sokan keresték 
föl részvétükkel. Az úrasszony temetése hétfőn 
délután fel háromkor lesz a Ziun-egyesület Erzsé- 
bet-körul 20. számú palotájából.

— Szekér a patakban. Liptószentmiklúsi 
tudósítónk lelenti: Tegn-pelőtt három kincstári 
erdőőr, Ambro Lajos, Vörös János és Besseda 
János, este a hóvihartól menekülve, Felső-Revucza 
községbe igyekeztek. A hózátonyos erde, utón utol­
érte őket egv felső-revuczai fuvaros, aki felvette 
a három erdőőrt a szekerére. Mikor a kiáradt 
Revucza-patak korlát nélküli és keskeny hídjára 
érkeztek, a nagy hóviharban az egyik ló megcsú­
szott, minek következtében a szekér a kiáradt se­
bes patakba zuhant. Besseda Janos a válságos 
pillanatban kiugrott a szekérből, inig másik két 
társát és a fuvarost lovastul, szekerestül elragadta 
az ár. Vörös János, küzdve a habokkal, mintegy 
ezer lépésnyire partot ért: ellenben Ambro Lajos 
és a fuvaros nyomtalanul eltűntek. A megmene­
kült Besseda intézkedésére még aznap este kivo­
nult a falu népe n szerencsétlenség színhelyére, a 
hol áléit és félig eltemetett állapotban megder­
medve megtalálták Vörös Jánost; tőle jóval lejebb 
pedig fennakadva a megfuludt lovakat, szekeres­
tül. Ambrónak fis e fuvarosnak a hulláját még 
másnap sem találták meg. Vörös Jánost életre 
keltették ugyan, de súlyos betegen fekszik. Ambrút 
özvegye és öt kiskorú gyermeke, a fuvarost pedig 
özvegye és három gyermeke siratja.

Fagy. Míg Budapesten enyhe tavaszra 
fordult az idő, addig az ország némely részében 
kemény hideg van. Igv Paksról azt jelentik, hogy 
ott a múlt éjjel erős fagy volt. Sőt Hidja-Puszta 
határában a patak mentén egy Lukács József 
nevű nyitrai drótostótot fagyva találtak meg. A 
hirtelen beállott hideg a vetésekben nagy kárt tett-

-- Megkéselt rendőr. Jobágy János rendőrt, 
a mikor ma éjszaka hazafelé igyekezett a Hun- 
gária-uton, több ismeretlen ember megtámadta és 
mielőtt még védekezhetett volna, kétszer hátba 
szúrták A szerencsétlen ember vértől elborítva, 
eszméletlenül roskadt össze. Úgy akadt rá a rendőr- 
őrjárat. A mentők kötözték be a sebét, azután a 
Rókus-kórházba vitték. Állapota életveszedelmes, 
mert az egyik szúrás a tüdejét érte. A rendőrség 
megindította a nyomozást. Valószínű, hogy a 
rendőr boszu áldozata.

— Az Uránia érdekében. Kornfeld Zsigmond 
főrendiházi tag, a Magyar Általános Hitelbank 
vezérigazgatója értesítene Molnár Viktor minisz­
teri tanácsost, az Uránia magyar tudományos 
színház igazgatóságának elnöké , hogy méltányolva 
a színház eddigi kiváló működését és nagysza­
bású kulturális hivatását, kétezer koronáért rész­
vényt vásárol oly czélból, hogy a színház nagyobb 
forgó tőkéhez jusson.

_Jókai Mór a napokban leit 76 éves: az Uj Idők
e heti számában közli legújabb arczképét és egv 
írvönyörii novelláját, mint a 78 éves Jókai első írá­
sát. A két nagy fénykép, a melyek a kőltőfejedelmet 
bizalmas otthonában mutatják, különösen pompásak, 
az idő hatalmán való diadalának legszebb emlékei. 
Változatos képek díszítik ezenkívül a számot: a leb- 
ruári szélvihar katasztrófái, képek Egyiptomból, 
Wecbselmannak, az emberbarátnak arczképe, azután

SZÍNHÁZ ÉS FüYÉSZET.
— A Nemzeti Szalon megnyitása. A Nem

zeti Szalon tavaszi mükiitlitását vasárnap délben 
nyitotta meg Wlassies Gyula közoktatásügyi mi 
niszler. Az ünnepi alkalomra nagyszámú közönség 
gyűlt össze, úgy hogy dél leié mozdulni se lehe­
tett már a termekben. A Szaion választmánya 
élén gruf Andrássy Gyula elnök üdvözölte a 
minisztert, aki hosszas szemlét tartott. Érdeklő­
déssel nézte különösen Munkácsy Mihály eddig 
(ismeretlen képeit s a tárlat több egyéb figye­
lemreméltó dolgát, amelyekről már lapunk leg­
utóbbi számában megemlékeztünk.

— Baosányi Szegedon.br. JuuovicsJenő .ié- 
gedi társulata, minden vidéki színpadot megelőzve, 
már színre hozta Fényes Samu nagyérdekü u| 
darabját: Batsányit. A közönség, a mint nekünk 
jelentik, meleg érdeklődéssel fogadta jeles mun­
katársunk müvét és sokat tapsolt a szereplőknek, 
különösen íleitycy Arankának a ki Krisztina 
szerepét figyelemre n.éltó gonddal játszotta eb 
Bácsanyi szerepében Bihari Ákos férfias volt, 
dikeziója nemes és hévvel teli. Nagy sikere volt 
Kelemen szerepében László Gyulának, a vidék e 
kiváló művészének, a kinek mar rég itt volna a 
helye a fővárosban. A szegedi közönség is méltá­
nyolja nagy értékét, a melyet a társulat emléke­
zetes várszínház! szereplése alkalmából ismertünk 
fel. Az ügyes vezető kéz nyoma látszott az egész 
előadáson, a melyért említést érdemel még Mé 1 
száron Gizella (Jolán), a ki a vidéken művész 
nővé fejlődik, Ár day Ida (Osvayné), Fényén 
Mór és Pataki Józsefi

_jCue—M. T K. matche. A csömöri-uti
pályán ma a Magyar uszó-egyesület mérkőzött 
- kerrel a magyar testgyakorlók körének 
csapatával, a mennyiben azt 2:0 eredménynyel
legyőzte. .

— Bajnoki match a Margit szigeten. A
Magyar labdarugó-szövetség bajnokságáért igen 
érdekes mérkőzést vívtak ma egymás ellen a 
magyar atlilctikai club és a postatisztek 
sport egyesületének csapatai.

Délelőtt a szövetségi díjért a második csapatok 
mérkőztek, mely match a Mac javara dőlt el 

; 1 eredménynyel. .
Nagy érdeklődéssel várták a délutáni játékot, 

miután mindkét csapat éppen egy hete eldöntet­
len mérkőzést vívott a bajnokság legveszedelme­
sebbnek tartott jelöltjeivel, a budapesti torna­
clubbal a Mac (0 : 0). a ferenczvaroBiakkala 
Postások (1 : 1). — A match alatt ismét eleg 
erős szél fújt, mely néhány szép kombinácziót
rontott el. .,

Az első félidőben nagyobbára a Postások mezejen 
folyt a játék és a Mac csapata, támogatva a szel 
által, igen veszedelmes támadást intézelt a Postások 
jól védett kapuja ellen. A második félidőben he- 
*yel váltván a csapatok, a Postások voltak előny­
ben fis sikerült is egy goalt belőniük a Mac kapujába, 
melyet a játék végéig több egy kapuba se kö 
vetett. Mindkét csapatban néhányan kitünően ját­
szottak: igy a M. A C.-nál Uöflc, Wagner, A/ed- 
gyessy és különösen Felhösy Kapus: a l'ostit- 
soA'-nát Minder, Harsády, Bádonyi, kik a B. T. G. 
erősségei vo tak és főként Bodor, ki a Mue-től 
lépett a postásokhoz. Különben pedig mindkét 
csanaton meglátszott, hogy együtt trainiroznak 
a szigeti páiyán. Ismerik egymás taktikáját, gyen­
géit és erősségeit. Egy-egy veszedelmes támadót 
egyszerre hárman is igyekeztek lefogni. A mérkő­
zés bírája Herzog Ede (Mue) volt, ki ismét a 
legfigyelmesebb és egyúttal legpártalanabb biró 
volt, kitől e tekintetben sokan tanulhatnának.

népszínház'"
Bob herczag

Hegényus nagy operett 3 fel­
vonásban. írtak: Martos Fe­
rencz és Bakonyi Károly. Ze­
néjét szerzetté: Huszita Jenő 

Személyek.
A királynő KrecsányiS.
György Fed&k S.
Viktória hercegnő Dóry M- 
nord Lancaster Pannán 
Púmponius Kovú.cfc> >1. 
Tűm batya Szerdahelyi
Annie Harmath I.

Kezdete 7 órakor.

Téli rege.
Regényes színjáték 5 
n.mban Irta Shakespeare. Zt 
néjét szerzetté Erkel Gyűl#. 

Személyek
Leontes 
Öreg juhasz 
O'tmiŰó 
Antigomis
Cleomenee
Polyxenes
Hormoné
Perdita

Kezdete

BzacsvayÚjházi
Gál
Molnár
Egressy
bs.a.0
K. Hegyes! 
Török T. 
órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ
A bajusz.

Magyar énekes jat k 3 feivo- 
uiusban. Irta és zenéjét szer- 

aette: Verő tiyCigy. 
Személy ük:

Kozáry Szilágyi
Amália Sziklayne
M.ithilda Pal may 1.
Plachwiiz 8/ikiay
Rotary Gábor ’iáthonyi 
Ilona Horváth P.
János Tollagi

Kezdete fél 8 órakor.

várszínház.
A bölcső.

Színmű 3 felvonásban. In* 
Eugór.8 Brienx. ForditotU 

. Gabor ignácz.
j Kezdete ♦ órakor

URÁNIA.
Rákosi Szid! szinész- 

iskolajának
Kezdete u órakor.

vígszínház.
Kéz kezet mos

Vígjáték 8 felvonásban. Irta 
He rezeg Ferencz- 

Személyek
Zeníay

Ö^v. Vivóné, 
yen lay Anna
Herkeuyey 
Tatar 
Sólyom 
Bot hidy 
Kabóczay 
Löiincz

Kezdete 7t

Bniaiaa í 
B Kertész f

fjúllag T.
Fenweasi í 
Vendre! T. 
Guta S 
Szeré íny 7 
Tapolczal 

Hegedűs G? 
3 órakor.

RFEÜtóh
1

A közönség köréből.
r ä a rr Bcdapestvn. Elsőrangú

Csaszar-fúrdoErEE
nebb tszap-fürdökkel

nyári éa téli gyógyhely pompás asványvir-
-zsoddkkal, ko- és kád-fürdökkol, üOu kényelmed latód*obaval- 
Á legdzolldabb kezelés Prospektus ingyen é* bérmentve.

pOVAROSi QRí

Waldmann Imre igazgató.
Nagymeiö-utcza 17. ■■

a >1 s a**-
(Im Reiche d 3 Indra.)

Lincke Pál, na^y burl<»szk kiailivásos operettje 
egy felvonásban, 4 képben.

Carola Cacilia 
MAKIOT

felléptével, továbbá a kitűnő

specziaíitas műsor
Tarka Na!tapad

A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Elek czi-
gána jqtsr.l

SSBUI1
L 1

Phtna-bor vassal
.rusiiu »zw ..--üdülőknek.

Étváavneriesztc. Itíogerősito és vérjavitó ezer.
-r Pompös lzli=------ ———

ÄklEenbräuerei zum Löwen-, 
brau Münchenben.

-------------- - riimuna ----
Több mint aooo orv-ml bironyltvány.

G. Serravallo, Trieszt Barcola
Kapható a gyógyszertárakban 1'= !i|fr's

ara k. 2 10, egy Uteres k. 4 10 VM

• •

FAESAN6.
A Juriata-bál. Auguszta főherczegasszonv 

védnöksége alatt az Operában ma este lezajló 
junsta bál ragyogó ünnepség lesz. A bizottság 
gróf Szúpáry Rál elnöklete alatt gyűlést tartott- 
melyen a legpontosabban megállapították a foga­
dásokat és uz ünnepség sorrendjét.

A ladyk és disztánczos hölgyek a ezukroste- 
remben gyülekeznek. A bevonulás pont tizedfél 
ómkor kezdődik. A bizottság kéri a páholyközön­
séget a pontos megjelenésre, hogy a bevonulás 
látványosságát el ne mulaszszák. A tancz- 
rend gyönyörűen sikerült email-folográiia. 
Gróf Szapáry a ladyknak az intendánst pá­
holy szalonjában teát szervíroztál. A lánczok sor­
rendje : I. levente, II. diszpalotás, III. körmagyar, 
IV. sormagyar, V. lakodalmas, VI. palotás. A lán- 
ezokat pont 10 órakor kezdik. Minden magyar 
táncz 1U perczig tart s közben 6 perez szünet 
lesz a felállásra. Ma este három helyen is tartot­
tak p óbát : az Országos Kaszinóban, Orosdy 
Fülöpné úrasszonynál és a tisztviselőtelep ka­
szinójában. Ráholyokal eddig a következők vál­
tottak: földsz. jobb I. sz. gróf Wenckheim 
Frigyes, 2. sz. gróf Szapáry Rál, 3. az. gróf 
Karácsonyi Jenő, 4. sz. gróf Festetich Pál, 
5. sz. dr. Beck Gyula, 6. sz. Blaskovich Elemér, 
1. sz. Egyedi Lajos, 8. sz. gróf kpponyi Lajos. 
9. sz. Badik-Barkóczy Ilona, bal, 1. sz. gróf 
Andrássy Tivadar, 2. sz. gróf Andrássy Géza, 
3. sz. báró Dániel Ernő, 4. sz. Dréher Jenő, 5. sz. 
gróf Almússy Kálmánná. 6. sz. Mössmer Ernő

KÖZGAZDASÁG.
- Az litván-tégla gyár részvénytársaság

vasárnap tartotta közgyűlését. A téglagyár az 
igazgatósági jelentés szerint a lefolyt üzleti évben 
12,877 k 22 f. üzemveszteséggel zárult, melyhez 
hozzáadva a kétes követeléseket. 38, 470 k. 20 
íil.-t., az összes veszteség 51,347 k. 42 Cl. Hoz­
zászámítva ehhez az 1901. évi veszteség-áthoza­
talt 108,165 k. 42 fil.-t, a társaság összes vesz­
tesége 159,512 k. 84 fillért tesz. Az igazgatóság 
indítványozta, hogy a társulati alaptőkének le­
szállítását részvényenkint 50 koronával, ősz*

Február középétől kezdve minden képvi­
selőinél ee elárusítóinál kapható

Vonatkozással fentebbi hirdetményre, aján­
lom magam ezen ismert és folyton növe­

kedő közkedveltségnek örvendező

különleges sört
4^73csak rövid ideig

Förstes* vendéglője
V., Váczi-körut 68.

Színházak heti műsora

M. kir. 
(Iperaliáz i

Nemzeti 1 
színház Vígszínház

............. ~1
Népszínház Magyar

szinuáz Uránia ]
1

Vársziniiáz

Kedd Moharóraa Lady Winder- 
mere legyezője

Kéz kezet mos Bob herczcg A bajusz A táocc A bölcső
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KÜLÖNFÉLÉK.
— Egy ösmeretien Bafael-kép. A művész 

világban meglehetős skeptikusan fogadják már 
azokat a híreket. a melyek ujonan fölfedezett 
világhírű műemlékekről szólnak. Nagyon is sok­
szor raffinált csalók röpítik világgá a híradásokat 
s cem ritkán sikerül is nekik egyik-másik mu­
harától megtéveszteniük. Az a távirat azonban, a 
mely Sevillából érkezik, ugylátszik, nem meg­
tévesztésre irányul. E szerint Sevillában a San 
Miguel-székesegyházban véletlenül egy csodála­
tosan szép Rafael-madonnát fedeztek föl. A 
székesegyház egykor műtárgyakban, de külünö" 
sen nagyértékü festményekben igen gazdag volt 
de műtárgyai az idők folyamán elhurczoitattak 
Legutóbb a plébános egy uj «Via erucis>-t akart 
csináltatni. Miután kevés volt erre a helye, ta­
nácsot kért az arehidiakonastól, egy kiváló mű­
történésztől, hogy melyik képet távolítsa el. hogy 
helyei csináljon a <Via crucis»-nak. Az archidia- 
fconua figyelmét föl ébresztette egy régi festmény 
üde színeivel és bájos kompozieziójával. Minden 
habozás nélkül kijelentette, hogy az egy Rafael- 
festmény. A föltevést megerősítette gr. Lébrija 
végrendeletének egy passzusa, a mely ártól szól, 

hogy egy Rafael-madonnát a San Miguei-tem- 
ploumak adományoz 1781-ben. A legcsodálatosabb 
a dologban az, hogy a képet ünnepnapokon köz­
szemlére telték ki, anélkül, hogy a festmény ér­
tékét valaki fölfedezte volna. A másfélméternyi 
iöralaku kép a Szent Szüzet ábrázolja, aki a 
gyermek Jézus előtt térde!. Balkezével a gyer­
mek Sz.-Jánosí öleli át. A háttérben virágzó táj 
’átható A festmény óriási értéket képvisel.

Sitiim statisztika A száraznak látszó sta 
ItSzrika néha napján vidám dolgokkal is foglalkozik 
ülő-or_.:i az is, hogy egészen szomorú adatokat vi­
dámsággá; ruház fül. ilyen statisztikát közöl legutóbb 
a párisi „Figaro.11 E szerint, hogy röviden a tárgyra 
(éljünk, 7ö4 özvegy ember közül 636 annak az év­
űek a letette után nősül meg mindjárt, a melyben 
ítzvegvgyé leit - 128 özvegyg-yé lett férj a hat beV
gyász letelte alán lép uj házasságra. A hölgyek 
valamivel tartózkodóbbak. Ennek az oka persze a 
törvényben telhető föl, mert a törvény szabályai 
szerint a nőnek özvegysége után kilencz hónapig 
nem szabad újból férjhez mennie. Mihelyt ez a tér- 
ísnnu- an ..‘. sietnek a mulasztást pótolni es SlOözvegy 
nő közút kilencz az özvegység tizedik hónapjában és 
142 az özvegység! év elmúltával mennek férjhez 
újra. Az elvált férfiak szintén elég buzgók. 246 el* 
vált ember közül 177 még az elválás esztendejében 
és 69 abban a hónapban házasodik újra, a melyben 
az itéietet kihirdetik. Ellenben 246 elvált asszony 
közül csak 3 megy újra férjhez mindjárt, 170 vár 
néhány hónapig < = 73 egy általában nem megy újra

Karca a rákbetegség ellen, Mig az or­
vosi tudomány szüntelenül keresi tudományos 
téren a rák gyógyításának specaifikus gyógysze­
réi, addig Moszkvában a rákbetegek számara olyan 
órházat építettek, amely nagvság és ezélszerüség 
f------ ' :---------- ‘............  -.....:-----

dolgában a világ valamennyi kórházát fölülmúlja. 
Az épület költségei 350,000 rubelre rúgtak. Min­
den betegnek külön szobája van, nehogy egyik a 
másikat szenvedni lássa. Az intézetnek azonban 
nemcsak az a czélja, hogy gyógyithatlan rákbete­
geknek asiluraa legyen, hanem az is, hogy a rák­
betegség buváriatát is elősegítse. Több kísérletező 
laboratium van az épületben, amelyet az összes 
eszközökkel látnak el. Az orvosi tudományban 
azért tulajdonítanak ennek a kórháznak fontossá­
got. mert a rákbetegség az utóbbi években ijesztő 
módon elterjedt és az orvosok még mindig tehe­
tetlenek a betegséggel szemben.

— Egy bohógatiró emlékeiből. Einest Bhun 
a „Journal d'un 'Yaudevilliste* cziiuti krónika-soro­
zatában legutóbb a következő visszaemlékezést 
közli :

Meilhac nagyon mértékletes ember volt s csak 
egyetlenegyszer feledkezett meg magáról. Egy 
bucsuebéden történt, a melyet egy Indiába ulazú 
barátunk adott a .Maison Dorée-“ben, a Ycidicr 
vendéglőjében. A diner kitűnő volt s a leg­
jobb borokat ittuk. A lakoma végén Yerdier iay 
szolt :

— Uraim, akik értenek hozzá, azoknak 1830-ik 
eognneot fogok fölszolgálni.

Természetesen valamennyien szakértőknek vallott 
iuk magunkat és derekasan hozzáláttunk a nemes 
tálhoz. Meilhac, a ki a eognak megítélésében még 
kevésbbé volt szakértő, mint én, szintén lelkesedés 
sei üritgette a pohárkáka?, egyiket a másik után s 
végre, a mikor a fölöttünk trónoló szellem teljesen 
elhatalmaskodo't rajtunk, egy óvatlan pillanatban ae 
egész, üveget kiitta. Aztán kiértünk a boulevardra és 
hazafelé botorkáltunk.

Elválásra került a dolog. Meilhac a karomra tá­
maszkodva mondta :

— Maradjon velem, csináljunk az „Ambigu“ szá 
mára egy darabot: már régóta zaklatnak.

— Ah, kiáltottam fel, — még ma este V
— igen, ma este. Sohasem láttam ésérezíemmég 

világosabban 1 Higyje el, kétségbe vagyok esve 
azon, a mi velem történik.

—- Mi történik önnel ^
— Ün látta, hogy mit ittam 1
— Láttam ; valóban ön a Yerdier-féle pincze nagy 

tisztelőjének mutatta magút.
— Mindenből ittam, még pedig lübbször; ma­

deirát. burgundit, bordeauxit, champagneif ... s 
aztán csaknem az egész üveg 1830-ikil elnyeltem.

— Ab, a cognac nagyon erős volt.
- És mindezek daczára, borzasztó, de bevallom, 

nem vagyok ittas 1 — tántorgott Meilhac.
— Ah !
Meilhac hirtelenmegállt.
— Valóban, nem vagyok ittas, de hát tikkor 

Istenem, mit kell tennem V . . .
Megpróbáltam vigasztalni.
— Biztosíthatom, hogy ön Utas, nagyon ittas 1
— Nem. l"gy tetszik, mintha csat: vizet Utam 

volna, vagy limonádét. Borzasztóimé^ a gondolat 
is, hogy a mikor nem unom n létet, még le sem 
tudom inni magamat, hogy búmat elfelejtsem ! Ret­
tenetes sors 1 Kétségbeejtő végzet!

És hevesen zokogott. Én erősen támogattam, mert 
folyton dülöngélt.

Nagynehezen egy bérkocsiba ültettem és a laká­

sára vitettem, a hol, mint hallom, harminczhat urai. 
aludt egyhuzamban.

Pár nap múlva, a mikor találkoztam vele, nevetve 
mondta :

— Nagyszerű volt az a múltkori diner! Sajná-iom 
hogy alig ízleltem meg az. italokat.

Az Egyetértés telefonszámai
Szerkesztőség: 788.
Kiadóhivatal i 706.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban a hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel feleiüru;.)

Morfinista. Vannak emberek, a kiknek fatális fo­
gékonyságuk van a morfium iránt. Ezeknek az em­
bereknek a morfium bekebelezése után sajátságos 
kellemes érzéseik vannak s ez a kellemes érzés csá­
bítja őket arra, hogy újból meg újból nyúljanak 
ehhez a veszedelmes méreghez. Ezek predesztinált 
inorfinisták. Ezek, iia véletlenül alkalmuk volt egy­
szer a morfium által előidézett mámoros állapotot 
megölelni, örökös rabjai lesznek a pusztító méreg­
nek. De nem lesznek morfmisták, még ha akárhány­
szor volt is alkalmuk a morfiumot megkóstolni, azok 
az emberek, a kiknél a morfium nem kellemest 
hanem inkább kellemetlen érzést okoz. Vannak 
ugyanis emberek, a kiknél a morfium bekebelezése 
Zitán rögtön a legkellemetlenebb mérgezési szimp- 
tornák lépnek föl. Ezek bizony inkább megutálják, 
nem hogy megkívánnák a morfiumot. Ezekből tehát 
morfmisták sohasem lesznek- De azért még azok 
sem mondhatók morfinistáknak, a kiknek a morfium 
jólesik, ha csak itt- ott egynéhányszor szedték azt. 
Csak ha már hosszabb időn át használja az ilyen a 
morfiumot, akkor szokja meg annyira, hogy nélküle 
többé el nem lehet. Általánosságban mondható, hogy 
három hónapi használat után a morfium nélkülözhe­
tetlenné válik az embernek. Ezen idő után a szer 
mérgező hatása fölülmúlja a kellemes hatást. Hogy 
a morfium fájdalomcsillapító, altató ésmámoritó ha­
tása érvényesüljön a mérgező hatás fölött, most már 
egyre nagyobb adagok bekebelezése válik szük­
ségessé. Egy-két gram morfium egy napra 
morfinistának rendes szükséglete, de vannak 
olyanok is, a kik négv grauiot is fogyasztanak 
eay nap alatt. Hogy milyen rettenetes pusztításokat 
végez aztán ez a sok méreg, a melyből rendes vi­
szonyok kozott öt-hat centigram mérgezést és húsz 
czentigram halált szokott okozni, az könnyen elkép­
zelhető.

K. J.. B.-Kakk. A fejet, első sorban is sterilizálni 
kell. de ez még nem elég, szükséges ezenkívül a 
gyermek korának és növekedésének megfelelő keve­
rés. A fővárosban külön lezárt paiaczkokban lehet 
kapni ilyen tejet. A sterilizálásra legalkalmasabb a 
Soxlilet tanár készüléke. Ez. a készülék a következő 
részekből áll: Nagy forraló pléhfazék, ezen beiül 
van egy kivehető, szintén pléhből készült, palaczk- 
tartó. K tartóba íiz ids palaczk fér, ez üvegeknek 
térfogata egyenkint százötven köbezentiméter. Van 
azután egy tejtöltő nyílt üvegedény, mely fokos - 
tályzattal ióvén ellátva, egyszersmind a tej megfelelő 
hígítására is szolgál. Á készülékhez tartoznak to­
vábbá átfúrt kaucsuk-dugók, iivegpálczákkal a kis 
teljes üvegek elzárására s Ifibb szopókésziilék, me­
lyet vagy egyszerűen a szopóüvegre erősítenek, 
vagy pedig megfelelően készült

ebbe illeszkedő üvegcső s ezenfelül még kaucsukcső 
által van összekötve a kis tejesüvegeel._ Hozzájárul 
még mindezekhez egy kaucsukfeeskmdő a szopokt- 
sztUék tisztogatására, egy faállvány fiókkal az üve­
gek, illetőleg az eszközök elhelyezésére, egy las 
pléhfazék kettős fenékkel, melyek közül az egyik, a 
felső át van lyukasztva. Ez a pléhfazék arra szolgai, 
hogy a kis üvegekben foglalt egyszeri használatra 
való mennyiséget használat előtt a test hőmérsék­
letének megfelelően fülinelegitsék. A tisztogatás, mely 
az üvegeknél legczélszerübben hamuval vagy finom 
homokkal történik, könnyítése ezéljából még külön­
böző alakú és nagyságú kefék is tartoznak a készü­
lékhez. A hígításra nézve legezéiszerübbnek bizonyult 
a következő eljárás. Az első és második napon há­
rom deczi tejhez kilencz deczi vizet kell venni, a 
harminczadik napig fél liter tejet egy liter viMel 
kell keverni, az első hónnp végétől a harmadul hó­
nap elejéig ugyanannyi vizet kell venni, mint a

mánvos magyarázatát s azért zárja el a zsírt pléh 
szelenc-zében s ügyel arra, hogy azt színig meg-

' Tanító V-kl&wény. Mi az illető társulatról 
semmi rosszat nem tudunk. Ilyen kétes értékű hí­
resztelések gyakran a konkurrens vállalatoktól in­
dulnak ki.Zs. I. Hágva. Hogy az ezüstből, sárgareze,., 
ónból s más fémekből készült tárgyak hamar el nt- 
homályosodjanak s hosszú időn át megtartsa.-: szép 
fényüket, azt egyszerű módon úgy lehet elemi 
hogy ezeket a tárgyakat borszeszszel hígított 
dium vékony rétegével vonják be. Az így 
fémlő fémtárgyak, fia nincsenek használatban, 
során át megtartják csillogó fény űzet

kaucsuk-dugó s az.

a
mennyi'tejet “tehát féUitcr tejhez félliter vizet A 
harmadik hónaptól a hatodik hónapig a vízből már 
kevesebbet kell venni, mint a tejből, kilencz deczi 
tejhez hot deczi vizet kell önteni. A hatodik hóna­
pon tűi már higitatlanui lehet, e tejet a gyermeknek 
adni. Valahányszor áttérünk az egyik higitási mód- 
ról a másikra, az eJsu napokban gondosan meg beli 
figyelnünk, hogy a csecsemő miként tűri a változott 
táplálékot. Hogy' jól vagy rosszul emészti-e az uj 
összetételű tejet. A vizet, mielőtt a tejhez keverjük, 
mindig föl kell előbb forralni. Mindezekből látható, 
hogy ez komplikált dolog és leghelyesebb orvoshoz 
folyamodni.

Huszonötévé* előfizető Egyszerűen írjon le­
velet annak, a kihez küldt-c a pénzt és kérje, hogy 
nyugtassa meg arról, hogy az illetékes kezekbe ju­
tott. Nem értjük azonban, hogy nem kapott semmi 
féle értesítést, holott az alapító tagúk megfelelő ala­
pító oklevelet is szoktak kapni

P. Ö. N-Maros. A fejőstehénnek a mérsékelt moz­
gás egészségének föntartása és erősítése ezéljából 
múlhatatlanul szükséges, a tejtermelés szempontjából 
pedig rendkívül előnyös. Ha a tehén hónapokon 
éveken át ki sem mozdul az istállóból, összes szer­
vei elpetyhüdnek a tétlenség folytán, csak a tejmi­
rigyei nem, mert ezek a naponkint, többször végzett 
fejés álltai izgattatnak és élénk működésre ösztönöz 
telnek. Ez. a tétlenség még akkor is hátráltatja : 
tehén egészségét, ha az. istálló levegője mindig a 
iehetú legtisztább, kellően szellőzött és ha az. istálló 
világos és száraz. A legtöbb esetben azonban a te­
henek zsúfoltan állanak, mocskos, sötét istállókban, 
melyeknek levegője a különféle anyagok kigőzölgése 
folytán belégzésre alkalmatlan. Az ilyen istállókban 
való folytonos tartózkodás a tehenekre kétszeresen 
káros. Azért ha a gazda nem rendelkezik tiszta, vi­
lágos, száraz istállók fölött, a teheneit minél gyak 
rabban kell a friss levegőre vinnie, hogy mozgást 
végezzenek. De hnsznárn lesz a mozgás azoknak a 
teheneknek is, a melyek tiszta istállóban állanak. A 
kísérletek azt mutatták, hogy ama tehenek, melyek 
naponta egy óra hosszat tetszésük szerint mozoghat­
tak n kifutóban, nemcsak jobb étvágygyal ettek, ha­
nem ezek négyszázalékkal több tejet is adtak. A 
mozgásnak azonban természetesen csak mérsékelt­
nek szabad lennie, mert a túlságos mozgás ismét 
káros hatással van, mert apasztja a tej mennyiségét

Falusi gazda. Ezelőtt azt hitték, hogy a zsír 
avasodását bizonyos fajta baktériumot: okozzák, ez 
a föltevés azonban tévesnek bizonyult. A zsír meg- 
avasodása lényegében egy élenyülési folyamat, mely 
azonban csak a fény jelenlétében megy végbe. A 
zsír tehát, csak akkor avasodik meg, ha a fény ha- 
tásának van kitéve és sok okszigén van jelen. Mi­
nél több okszigén van jelen és mmél intenzivebb 
fény, annál gyorsabban avasodik a zsír. Ellenben 
az egyik vagy másik, vagy mind a két tényező 
hiányában, a zsír friss marad hosszú időn át. Ha 
zsi't teljes sülé ben tartják, még ha sok okszigén 
van is jelen, akkor sem avasodik meg és ha az 
okszigén teljesen hiányzik, a legintenzivebb fény 
sincs hatással a /sírra. Ebből az következik, hogy 
miután az okszigén teljes kirekesztése bajos, ha in 
akarjuk óvni a zsiradékot a gyors megavasodástól 
sötét helyen kell azt tartani. Ezt különben minden 
gazdasszony reg tudja, ha nem is ismeri a tuda­

kol! o. 
kezelt, 

c-veí

Fe le 16s szerkesztő:
Molnár Márton.

Ingatlanok forgalma.
A lefolyt héten a kővetkező ingatlanok kerültek 

átíratás alá.
A pesti oldalon : Uzv. Grünbaurané Weise 

Johanna IV. kér. Báslya-utcza 27. sz házaWeisz 
Mór, Hermann és Jakabra 25120 koronáért, özv 
Lacza Andrásné IX. kér. Viola-uícza 43. sz. házá­
nak részei Kk. Lacza Máriára (csere), Kk. Lacza 
Mária Vili. kér. Szigetvári-uteza 33. sz, és Nap 
utcza 42. sz. házrészei Ozv. Lacza Andrasnéra 
(csere), Krausz Mayer örökösei VI. kér. Gömb 
utcza 38. sz. házuk Blauer és Gaál ezégre 10464 
koronáért, özv. Kovásznál Kovács Ferenczné 
Kovács Gizella IV. kér. Ljviiág-ulezai 31. 
sz. házrészei Kéler Napoleon 56000 .-rónáért, 
Fehérváry Pál VL kér/ Podmaniczky-uteza «9. 
sz. ház részei kk. Fehérváry Sarolta és Lászlóra 
(öröklés), Papp Sándor X. kér. CLalád uk-za 5ú. 
sz ház fele dr. Papp Gyulára 13.000 koron: p 
Rieger Gusztáv VII. kér.'Garay-utcza 48. k. ki­
fele Rieger Oltó 23.000 koronáért, trieszti biz • 
siló Társaság VI. kér. [zabéila-uteza 41. sz. Lá 
Schwarcz Lipótra 150.000 koronáért. Jakab L• 
IX. kér. Márton-utcza 33. rz. háza Faubei Luj­
zára 87.483 koronáért, Harriseh Mária IY. / .
Váezi-utcza 30. és Koronaherczeg-uteza 8. yz. 
házrészei ílarrisch és Misirevilo testvére v.- 
222.000 koronáért, Chladek F.dené Vili. kér. 
Futó-utcza 53. sz. házat Wallenfeld Káruiy e? 
nejére 50.000 koronáért, Hosztolák Károly fe­
néje Vili. kér. Baross-utcza 38. sz. házuk Köniv 
Ignácznéra 262.000 koronáért.

A budai oldalon : Harer Ágoston lí! k, r. L a 
tárka-dülőben fekvő 5462 h. r. sz. teíke^ \vvde; 
Edére 1820 koronáért, (árverésen) Dr. K. Áron 
és neje I. kér., krisztinavárosi 1294 1—2 li. i sz 
telke Rauschbauer Jánosnéra 600 koronáért, őzt 
Maár Ferenczné 11. Csónak-utczában tekvő -_ol 
—11 h. r. sz.. telke Serény Gyula Nán­
dorra 42600 koronáért. Walte*- Károly LL
kerület Bécsi-uton fekvő 4357—58 h. r. sz 
alatt levő telke Wimmer Józsefre 18150 ko­
ronáért (árverésen), özv. Balázs Károlyne 
II. kér, Csalogány-utcza 3820 h. r. sz. a f«kv( 
telke Lenez Larnberlre 12810 b-ronaet1
(árverésen). — Kreutzerl Lipót 111. kér. Lr ír. 
hegyen fekvő 4521 h. r. számú telkének fe. ?ré-ze 
Kékli József és nejére 1350 koronáért -rvet ~‘--n 
— Heinrich György III. kér, CrőmhegY« : tk 
4492—93 k. r. sz. telkének felerészt- 1.-. ; ■ .miit; 
testvérekre (öröklés). — Schäl fér C. o- • '•
Ili. kér, Ürömhegyen fekvő 5081—32 r. -z
telke Frühzeitig Beránatra 120 koronáén 
résen.) — Reichenstein testvérek III. kér. f-.--t- 
vértiegyen fekvő 2772—3059—3502 és 5:44—*
h. r. sz 
rónáért.

telkei Reichenstein 2075

KB r.'VEfcee •

&
Hédim Swesi

a nagynevű Arsia-utazó, a kit a Magyar Földrajzi 
Társaság csak legutóbb választott meg tisztelet­

beli tagjának, világhírű munkája

ízsia sivatagjain
Kérésziül ez a minden regény- 

nél érdekesebb út- 1 ■
leírás, megjelent 1 

magyarul.

Használt és uj
I pénz-szekrények
i rendkívül olcsó áron kap- i 
I hatók a budapesti pénz- • 

; j szekrény raktárbaü Buda­
pesten, V., Bálvány- 
utcza 6. az.

Nevelőnőket j
német, íranczia, angolokat. ! 
zene- és nyelvisme i eitel j 
bonnokat, gyermek kertész-1 
nőket, magyar okleveles! 
tanítónőket ' lelkiismcrete-! 
sen ajánlok Szegheöne S. 
Lujza Bpest. VL, Desewífy- 
utcza 22. az.

L Ójl* -------
iurtj-nr— .y • v.
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Színházi díszletek

Átdolgozta Dr. THIRRING GUSZTÁV. 
ä Ötven képpel és 2 térképpel ss

Ára diszes czimképes kötésben 7 kor.

: aím!booao8mmo
Ajátóékniinsk íólótte alblmai muBka. I. kiitets

ift lagyar Fcldrajzi
‘ { * Lajos szerkesztő-

Társaság Ksnyrtára
földi útleírások s -

egyéb földrajzi munkák, egyben becses ismeretter- 
jeszjü - z érdekes olvasmányok gyűjteménye.

A vállalat II. kötete:

I KEhüVEi BÍRODOS
TiinrJÉ I í 7 történeti 

térképpel.
—05$

képpel.
A legújabb forrás munkák felhasználásával

ir-tí*: r>i- LÓCZY LAJOS
Ára czimképes díszes kötésben 7 korona.

Alkalmi vétel.
Finom nöl szövetek igen ol- 

I csón eiadainak méteren­
ként is. Bpest, V.. Lipót- 
kurut 24. ajtó 4. udvarban.4Mt>7

5 kilós
posíakosár csemegealmát I 
2 korona 50 fillérért küldj 
Freyer Lipót Alsó-Lendva 
(Zala megye.) 15

Gyümölcsfa,
szőlővesszö és bor meg­
rendelhető Teleki János 
telepéről Balaton-Hegyén, 
posta: Kövcs-Kálla, Tessék 
árjegyzéket kérni. 1371

Röfös keres-
kediisegéd, ki parasziáru- 
üzlelben jártás, könyvelés­
hez is ért, németül is be­
szél, 40 korona kezdő fize­
téssel és teljes ellátással 
szerződtetik. Fényképes 

ajánlatok intózendők Fried 
Nándorhoz Szigetvár.

Olcsó búza
helyett olyasmit termel az okos gazda, a mit drá­
gáért adhat el: — levendulád, fodormentát, zsá­
lyát, a minek mindig jó ára van, mert patikaszer. 
Kétszer annyit hajt a gyógynövények termelése 
mint a hazáé és a gondja is kevesebb. Csak meg 
kell próbálni! Hogy hogyan, arra is megtanít a 
gyógynövények czimü könyv, melyet Borsodi 
Miksa, orvosdoktor n gazdák használatára irt. Az 

ára csak egy korona,
Kapható a Franklin-Társulat könyvkiadó- 

hivatalában Budapesten, IV. kerület. 
-------------Egyetem-utcza 4. szám. -------------

Eladok és veszek urasagi

teljes lak-berendezéseket, 
jangól bőrbutorokat, macha- 

goni és rézbutorokat
perzsa és smyrna szőnyegeket,
függönyöket, olaj-festménye­
ket, antique tárgyakat gáz- 
és villamos csillárokat.

Budapest, <íjvi!ág-u 21.
Az egrész házban. Telefon' 17—7______ I

Ezen speczialisU 'evjobbiri ap-i-lb.i szsi v-.ci"i 
gazdag tapasztalatai alapján, n elv- .-t a kórii •:
húgyszervi és bujakóros osztályán vai miikő 

dese alatt s/amos «ven át szerzett

Dr. FABINYI
Speczialista nemi bajokban, 
emerit. kórházi orvos.

gyorsan és aiapoetn gvógvit bárrneL-f : .,á <■. r *V. -

&T- tiíkos Lfctegségsí
(hagyoeofolyAst sebeket aypíxl-lst stb

Impotentiát (ieríiui gysngeici:
még idősebbeknél is meglepő eredmény - 

rendes foglalkozás megzavarása uc-fe :
Biztos siker folytán a honorárium ulohg is fi: . 1.- 
Leveiekre dijtaianul válasz. Kívánatra g- ór\ -.r.er-

Rendel d. e. 9—3-ig: este 6- 3 -
Büdapesten, Erzsébet-kőrnt 1? szám,

Belarat a lépcsőnél. — KUlön vArótor—----

Ca. klr. szab, déli vaspálya társa ág ilzleti^azgtóság.
j^dälfTazAmhöz = ===a=^

Hlrdetiii^ny.
Az 1902 év 2-ik felében talált tárgyak 1 

év február hó 23 d. e. 9 órakor, a kézbe- 
sithetlen s számfölöttes szállítmányok ped'g 
mondott hó 24-én d. e. 9 órakor Budapest 
állomásunk terherpályaudvarán (Mészáros-ut- 
cza 17 sz.) 111. sz. raktárában az üzletsza­
bályzat. 70 §-a értelmében eladásra kerül­
nek, mihez a t. ez. venni szándékozók ezen­
nel meghivatnak.

Budapest. 1903. évi február hó 8-án.
llt8 Az üzletigazgatóság.

|i

5053 T sz.

A vállalat 111 kötete: C H U N I

jé!y tengerek világa.

Átdolgozta- or. SZILÁDY ZOLTÁN.
Sajtó alatt.

A Magyar Földrajzi Társaság Könyvtára
megrendelne: • resaUtf zcíésre is. A gyűjtemény első soro­
sai* (12 kötet) fűzve 00 kor. áissss vásaonkülésben 72 knr. 

Hvenlcint 3 leértet jelenik: meg.
Kiadja: tainpíi Bobért (Webianerf. és fiai)

üdülő- és gyógyhelyek a déli vasút mentén.

• cs. és kir. udv. könyvkereskedése
A Budapest. VI., Andrássy-ut 21. sz.

Jflj

Abbázia N. Kanizsa— 
Pragerholon át.

Budapest d. v. . ind. gy. v. ti UO reggel. 8.0U este. Menetién jegyt-k SU napig érvényesek ffvorsvunatokra
Abbazia-Mattuglte érk. „ 9.37 este, 9.17 (Le t. oazt. 109.10 k., 11. o«t. 77.90 k. Hí. oszt. 49.50 k-

Görz
_

N. Kanizsa— 
Pragerhofon át.

Budapest d. v. . . ind. gy. v. 8 00 reggel, 8.00 este sz v 10 00 este Menettéri jeeyek SO napig érvényesek gyorsvonatokra 5 
Görz................... érk. „ „ 10.00 este, 10.07 d. e. „ „ CJt „ 1. oszt. 109.90 k., 11. oszt. 77.90 k„ III. oszt 49.Ű0 '

Bozen—
Gries

N. Kanizsa- -Prager­
hof— Marburgon át.

Budapest d. v. . . ind. sz. v. 6.50 reggel, gy. v. 8.00 reggel, Menettéri jegyek 80 napig érvényesek gyorsvonatokra
8 00 este sz v lO uU este 1 182 k- D- oszt 94 80 k - Dl oszt. 60.70 k

Bozen-Gries .... érk........... 11.42 <É e. gy. v. 6.00 reggel, i0VAbh^ 90 nkap,g érTénies menetfüzetek megszakit-
145 d II sz V 11 17 éiiel hat0 utazilsolira. gyorsvonatokra; 1. oszt. 13d. k.1.40 d. u. sz. X. 11.1/ ejjei n ogzt láag0 Qszt -09(J k

Meran
■

N. Kanizsa --Prager­
boi—Marburgon át.

Menettéri jegyek 80 napi érvényességgel Bozen- 
Budapest d. v. . . ind. sz. v. 6.50 reggel, gy. v. S-W reggel. ./jiroTÄ' t, lovábbá"' Bozen-Grlesíg

“érán.................. érk.,, „ Utód.«., „ 7.51 de. 8.19 d u h
oszt. 102.80 k., Hl. oszt. VO.tiO k.

Arco
!

N. Kanizta—Prager­
hof—Marburgon át.

Budapest d. v. . , ind. sz. v. 6.60 regp. gv. v. 8 00 reg. 8.01 este l*oriTállom^si8 M napig érrénye-
Arco ................ érk. „ ., 3.14 d l, , „ 9.50 d e 6.09 du. ^ 14 7t k ° ' ’ °Mt,

nmK
Méhány sz-.

titkom betegségekor
I Sajnos, — de való igaz, hogy :i m;, i 
1 feltűnően sok az olyan ember, a Kincs vére ': 

nedvei meg vannak fertőzve és a k fiatalkori i. 
nyelmüség és rossz szoka-os által d- : en ' 
szellemi erejét töiikretette. itt a legtöbb di­
esen szörnyű állapot megszunjé.. K>-ii leaiji 
kinek, a ki a fiataliagct a nemi életre ein- 
őszm.én és behatóan felvilagosi -u, kefi . 
kinek, a kinek az emberek tilkos baj., s.. b 
tartózkodás nélkül és bizalommal ein. •- ■ 
nem elég ám ezei bajokai báil: . • s i 
hanem olyan lelki smereles apui tlisi . < 
fordulni, a ki a nemi életre vouatko.- ■ a .- - 
tud adni és az esetleg már meg vő baji : 
segítem,akkor majil megszüiiik iit.os!.- 
zése. Ilyen magasztos hivatasu és orr- sav ör. Pa.- 
v kórházi orvos, apec:álisia o szago» turd • 
(Budapest, V1L, Kerepesi-ut 1" ), a 1..1 a iezt i. 
lilokiartás mellett liapn.it imt :■/
nő) a nemi életről felvilágosítást, a i ,il a i-ív­
es testnedvei megtibztu'nak, idegei megéri • . 
egész sz.ervezet megszabadul a kóranyagokm , b-' 
kínjai megszűnnek. E'.-n intézet a licim-a . al az 
és sok ezer betegen umtos és tel;es crchiiéayi. 
használt gyi gymódnál fogva a monar .. ban .
■ s egyedülálló. A mindennap: fogbilkczas nur 
rá,".a nélkül, biztos sikerrel, alaposan . s evő 
gyhgyitja már sok év óta Dr Palocz az o gp. 
gyógymódjával még a iegelhany.-.gol.abi. e»- ; 
is, abujakoroe sebeket, hugveső-, bolya"-, i iez- fe, 
gerinezbajokat, az önierti.zés és sz.lilu«?. utóba 
magömlést, elgyengüit férfierőt, ipoteiic.át), ar.v 
eret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a net nőni - 
vek minden betegségeit. Nők részere külön váróte* 
és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fivva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adu. 
levelére kimerítő titoktanó választ [a. l.-véibe c-ak 
váiaszbélyegst kell mellékelni). A gyógykezelő- M 
fejezese után a leveleset elégetik, vagy ki.án.-tra 
mindenki visszakapja azokat. Az. intézet a -züksé/e-, 
speciális gyógyszerekről is gondoskodik. A reiajeiés'. 
Dr. Palócz önmaga és egyedül végz. n.ponta déle őt: 
10 órától délu án 6 óráig jvasurnap déli 1 -lg).

Czim : Dr. Palócz v. kórházi orvos, special sta 
! Budapest VII Kerepesi-ut 10. 444'2
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Nvomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság Körforgógépein.


